

El Día de Palencia

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN GENERAL

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Año XXXIX—2.ª época

Lunes 15 de Julio de 1929

Número 12.438

ACOTACIONES

Todo lo que se quiera contra todo, menos contra los céntimos del pan.—Las últimas consecuencias

Principio inalterable de política:—Ojo con eso del pan...!

Se puede tocar a todo, pero el precio del pan «nadie lo mueva». Que se ataque al Gobierno, y está bien; es decir, no está bien, pero se pasa... Que se dé a la Moral un recorrido, y maldito lo que importa; es decir, importa mucho, pero se pasa también. Y cuando está el ganado más barato, se levanta la carne por las nubes; y cuando la cosecha es más copiosa, se coloca el aceite en las estrellas; y cuando las bocaminas están casi cegadas por pirámides, se despacha el carbón a peso de oro... Bueno, y qué? Protesta alguien? Se desgarran alguien la túnica, en un raptó de sacra indignación...? El pueblo mismo, tan expuesto siempre a las tormentas de cólera en cuanto se le toca en el estómago, dice algo en ese momento...? Pues entonces, a qué penas...?

El pueblo no come carne porque le ponen los precios muy fuera del alcance de su bolsa, y ayuna como un bendito; el pueblo condimenta su comida con un poco de sain, porque el precio del aceite es para millonarios nada más, y se resigna, tan santo...; el pueblo pasa frío en el invierno, porque el carbón es un lujo que rebasa su fortuna, y se aguanta, tan humilde... El pueblo no dice nada, aun cuando se enriquezcan con sus hambres unos cuantos mercaderes. «Suben» todas las cosas en turbión, y no solo las superfluas, sino también las precisas. Y con ingenuidad conmovedora, y con filosofía inalterable que está pidiendo un altar, el pueblo se encoge de hombros, se sienta en el fogaril delante del puchero lleno de agua, y se dice tristemente:

—Qué le vamos a hacer...! Haya paciencia...!

Ah, pero que «suba» el pan...! Que suba en cinco céntimos el kilo, y la marimorena que se arma...! Es decir, no se arma, qué va a armarse...! En cuanto que el asunto apareciera, no ya como un propósito del campo, sino como un anhelo del labriego, no habría una sola flauta periodística que no empezase a tocar...! La primera pieza llamaría al gobierno:

—El deber del gobierno, en este caso, es impedir este crimen, antes de que se cuajen peticiones que pueden irritar a la opinión...!

Quizás la palabra «crimen» fuera poco expresiva todavía, en negocio de esta monta. La segunda pieza, dedicada al pueblo, pediría exaltaciones imponentes:

—Pueblo, que se te quiere matar de hambre...! La ambición desmesurada y sempiternamente insatisfecha de un puñado de trigueros, pretende encarcerarte el pan que comes, quizá solo sustento de tus hijos...!

Y de los ojos del pueblo se escaparían las lágrimas en una cantidad abrumadora, y habría una conmoción en el país preñada de terribles amenazas. El pueblo se erguiría dignamente, eso no cabe dudarlo. Y se alzarían

multitud de puños, y clamarían multitud de voces:

—Cinco céntimos en kilo...? O semos o no semos, como el otro...!

El otro debió ser Hamlet.

Y si, cómo negar esta verdad?—



El Orfeón Burgalés acompaña a la Coral palentina hasta el Teatro Principal (Foto Guzmán de Rego)

LA ASOCIACION DE DEPENDIENTES DE COMERCIO

UN HOMENAJE

Hace quince años, próximamente, que se fundó en esta capital la Asociación de dependientes de Comercio, en cuyo desenvolvimiento intervinieron valiosos elementos de la dependencia mercantil, luchando con noble afán para vencer las múltiples dificultades que por aquella época se oponían al espíritu de asociación.

Como modelos de actividad y recta intención, merecen citarse don Jesús Abril y don Ambrosio Cuesta, quienes, al frente de la presidencia y tesorería de la Asociación, respectivamente, dieron el pujante impulso, lo que motivó el homenaje tributado ayer a ambos señores, los más antiguos de la entidad.

Consistió el agasajo en una comida íntima que tuvo lugar en el Central Hotel, sentándose a la mesa más de cuarenta comensales, presididos por los homenajeados, por los miembros de la directiva y por los representantes de la Prensa local diaria.

A los postres hizo uso de la palabra el presidente de la Asociación, don Proceso Iglesias, ofreciendo el obsequio a los señores Abril y Cuesta, a quienes debe la sociedad citada reconocidos beneficios de orden social.

Los homenajeados contestaron en términos de sincera gratitud por el agasajo, que en su modestia, estimaban inmerecido, y dedicaron frases de elogio a la Prensa, por la colaboración que presta a todas las causas justas.

Después hablaron nuestro compañero de redacción Alfonso Cubillo, en nombre de la Prensa, don Valentín Pérez, por la comisión organizadora, y don Leonardo Elices, por el Sindicato católico de dependientes de Comercio. Todos fueron aplaudidos con verdadero entusiasmo.

Terminado el acto, que resultó muy simpático por la fraternidad existente entre los comensales, fué impresionada una placa fotográfica, que recordará a los asociados la fecha de ayer.

La comida estuvo muy bien servida, con arreglo a este menú:

«Paella valenciana, ternera con guisantes, langosta dos salsas, chuletas de ternera y cordero con ensalada, helado, postres, vino, café, licores y cigarrillos».

La fiesta, de carácter íntimo, resultó muy agradable.

«Termómetro que señala los grados de paciencia de los pueblos»—llamó al precio del pan François Coppée. Las grandes revoluciones que conmovieron el mundo, salieron como torrentes del aumento de céntimos del pan. Las causas que las fraguaron a lo largo de los años, fueron los infinitos atropellos y los copiosos errores de las generaciones directoras; y todas se guardaban al acecho en el mendrugo de pan de los hogares humildes. Mientras este mendrugo era barato, y se podía comer en abundancia, las causas de revuelta se encogían debajo de la corteza. Pero menguó el mendrugo, y costó más y saltaron de él con ímpetu, y llenaron los pechos de rencores y las plazas de terrores... Por pan se clamaba en Francia, antes de tender las manos para hacer funcionar la guillotina. Y el rugido bolchevique que hizo desmoronarse a toda Rusia, quería ser himno que cantara así:

—Nuestro sudor engorda a los richachos, y su glotonería innagotable nos ha dejado sin pan...!

Y bien: la verdad es esta... Sin duda es agradable para todos el que se opongan obstáculos a la subida de «artículo» de tan excepcional necesidad. La justicia exigiría, como compensación al labrador y en provecho del común, que también se impidiera la subida del carbón y del aceite, de la carne y de los paños...—que adquiere proporciones fabulosas...—El hecho, sin embargo, es uno solo; no puede tocarse al pan, por mucho que se toque a lo demás.

Y por no tocar al pan, el suplemento de trigo que entre la mala cosecha y la mala voluntad de ciertos fabricantes españoles hubo que importar este año, le ha costado a la nación sus doscientos sesenta millonajos, que se fueron por el mundo... En bonificaciones se gastaron los recursos del país, y echados éstos millones en ese presupuesto mezquinísimo que dedicamos al campo, hubieranle arrancado de repente un gran número de males. En nuestro presupuesto familiar, los céntimos subidos en el pan no hubieran pesado nada. Y los millones de España que en bonificaciones se gastaron, no hubieran traspasado la frontera para ir a fecundar otros países. Consumidos en España, serían riqueza nuestra, y fuerza nuestra, e irradiarían del campo multiplicados provechosamente, después de agigantar toda su vida, para intensificar la vida toda, del comercio, de la industria y del proletariado de la urbe...

Se suben unos céntimos al pan.

Y unos protestan por farsa, y otros por superstición.

"EL DÍA" EN MARRUECOS

CARTAS A MI TIERRA

NOSTALGIA

Querido Toni: Cuando niños aprendimos el dicho de que en este mundo no hay gusto sin disgusto. Después, cuando andados los años, en nuestra política personal llegamos a ser los gobernadores de nosotros mismos, es cuando más perfectamente nos damos cuenta de esta verdad, amarga como casi todas las verdades.

Siempre pensamos que la satisfacción más íntima de nuestra vida sería viajar, ver mundo, ser hombres, valerlos de nuestro propio esfuerzo cumpliendo el precepto que dice: «Ganarás el pan con el sudor de tu rostro»; y, como el optimismo es patrimonio de las almas fuertes y el hombre que lucha lo consigue todo si tiene confianza en sí mismo, al fin, creemos ver realizadas nuestras aspiraciones: Viajar, ver mundo, ser hombres...

Pero al sentirnos triunfadores en la batalla de la vida, observamos con pena que nos falta algo; sentimos profundamente la ausencia de muchas cosas.

Con la distancia se acentúa más y más el deseo de ver cuanto nuestros ojos en un tiempo parecían cansarse de contemplar; en el fondo de nuestra alma sentimos que los afectos se multiplican incommensurablemente; se siente con mayor intensidad el cariño a las personas queridas y echamos de menos sus alentadores halagos a lo que imaginamos nuestro triunfo.

Nuestro pensamiento corre, va, vuela, nos zarandea, nos transporta de uno a otro lado haciéndonos ver mujeres, hombres, calles, jardines, edificios, objetos y cosas de nuestra tierra, recreando así nuestra imaginación, y, al hacer memoria, todo esto de que nos vemos tan distanciados, se nos antoja más bello, más atrayente, más sugestivo.

Para no sufrir la nostalgia de lo íntimamente nuestro nos procuramos distracciones; pretendemos revestir con gallardas arrogancias nuestro sentimentalismo para olvidar, para no sufrir la tortura del recuerdo; pero el pensamiento es más fuerte que nuestra voluntad y la voluntad más débil que nuestros cariños y afectos.

Perdóname, querido Toni, el «atazo» de estas divagaciones nostálgicas; pero no podía sustraerme a desnudar mi alma para hacerte ver que aun cuando nos sintamos «hechos unos hombres» y aunque hayamos «visto mundo», que eran nuestras mayores aspiraciones, no es nuestra dicha completa porque no podemos olvidar el recuerdo de la niñez y la pena de la ausencia.

Obtenido tu perdón paso a darte detalles de mi primera visita a los barrios moro y hebreo.

Estos barrios están formados por calles estrechísimas y muy tortuosas, aunque bien pavimentadas y bastante limpias. En algunas partes y con intervalos de tres o cuatro metros hay arcos de poco espesor que sin alardes arquitectónicos tienen un aspecto extraño de arte en bruto. Algunas calles están cubiertas completamente y dan la sensación de túneles que tuvieran viviendas en sus laterales.

En casi todas las plantas bajas de los edificios morunos hay numerosas tiendecitas de espacio muy reducido, llamadas aquí «bakalitos» en las que los moros venden al por menor mostaza, azafrán, té verde, azúcar, dátiles, etc., etc. Hay una parte en este barrio que parece copia en miniatura del casticísimo Rastro madrileño, y allí están en venta infinidad de objetos antiguos de plata labrada, rifles mugrientos, alfanjes oxidados, etc.; pero la principal industria de la morería es la fabricación de babuchas y en este respecto tienen los moritos una táctica singular y una maestría acreditada.



El acompañamiento por el hermoso paseo de la Isla, de la capital hermana (Foto Guzmán de Rego)

Muchos hebreos humildes se dedican en pequeña escala al comercio de ultramarinos y abundan los puestecitos de venta de chufas, nueces, coquitos, cacahuetes y almendras tostadas. Esto en el barrio netamente hebreo, pero en el Ensanche, o sea, en el barrio europeo, los más importantes comercios en sedas, joyas y perfumes pertenecen a los israelitas.

El comercio en telas finas, tapices, ánforas y demás objetos de elevado precio, de lujo y arte, corresponde a los indios. Caro es que muchas cosas, sobre todo las de cuero repujado con filigranas multicolores, como carteras, pitilleras, bolsos, etc., aunque ellos digan que las importan de la India es lo probable que las haya hecho cualquier diligente curtidor de Guadaajara.

En el barrio moro no existe ningún establecimiento de vinos, pues la religión de los musulmanes les prohíbe ingerir toda clase de bebidas alcohólicas.

Por las calles hay constantemente unos cuantos moros con una corambre llena de agua que ofrecen gratis a quien lo desea, y dicen que así cumplen la obra de Misericordia que manda dar de beber al sediento.

Los hebreos, israelitas o judíos celebran su fiesta todos los sábados, y en ese día no comen más que una galleta que ellos fabrican y pepitas de melón y sandía; se abstienen también de fumar y no pueden manejar ningún dinero procedente de los negocios a que se dedican.

Las hebreas siempre gozaron merecida fama de bellas. Las distinguidas visitan a la europea con exquisita y depurada elegancia. El trato con los cristianos las está enteramente prohibido, pero acuden a nuestros paseos, aunque jamás prestan atención ni hacen gestos de desagrado ni fastidio a los requiebros galantes de los «Donjuanes» españoles.

Y por hoy no quiero molestar más tu atención, simpático Toni. Recibe, pues, un fuerte abrazo de tu buen amigo,

Alvaro de BRANA

Tetuán, julio 1929.

DEL CAMPO

LA CARTA DE MAS

Se nos acusaba antaño a los españoles de confundir el Estado con la Providencia, y se tomaba el asunto como motivo de escándalo y ocasión para acusarnos de hombres sin voluntad, sin energía y sin amor a la lucha. Entonces nos pintaban sentaditos, con las piernas cruzadas muy a gusto y los ojos en las nubes. Y asomaba el Estado entre las nubes, e iban arrojando poco a poco la felicidad de España y unas cuantas prebendas personales...

Los autores de más fuste y de sabiduría más profunda, entonces se burlaban de nosotros. Y resulta más claro todavía que el concepto del Estado que con tanta violencia condenaban, es el único concepto que se puede aceptar modernamente. El español extático de entonces era un adivino máximo, al que el Estado futuro acabaría por darle la razón. Los autores de aquel tiempo eran sencillamente unos pedantes, que porque saludaban unos libros de Economía política y de ciencia del Derecho, se imaginaban tener a la misma sabiduría prendida de las orejas.

El Estado moderno no hace caso de teorías tan rancias, y el tipo de Estado que se mete en todo, visto con absoluta claridad por el español de ayer, es el que se va imponiendo en todas partes. Apenas queda a estas horas actividad humana en las naciones, sobre la que no se tienda un intervencionismo providente, que resuelve, que guía, que alecciona. La iniciativa individual que a España, a pesar de los extáticos, le ha dado tantas grandezas en perfecta armonía con su

espíritu, cada vez se ve más presa en las intromisiones estatales que les llenan de grilletes.

La Federación Católico-Agraria de Castellón de la Plana ve ahora con inquietud el que el Estado español lleve hasta el campo estas intromisiones sistemáticas sin un previo contacto inevitable con nuestras realidades campesinas. Habla de la riqueza naranjera, que en toda aquella zona es esencial, y por creerlo conveniente, no sólo para ella, sino también para toda la Agricultura española, la Federación quiere que consten estas palabras suyas:

Cifremos el máximo progreso y absoluta defensa de la Agricultura en las iniciativas de los propios interesados en la producción, en régimen de libre cooperación para la mayor eficacia de su obra; sin que reconozcamos la necesidad de otras intervenciones que aquellas que solo el Estado puede ejercer en la contratación de tratados comerciales con otras naciones, que revelen medidas de protección agrícola frente a egoísmos de industrias exóticas que solo pueden subsistir sacrificando a ellas los más importantes intereses de la economía nacional, y la imposición de adecuadas tarifas por la utilización de los medios de transporte.

Sin intervencionismos de ninguna clase ha ido crepando el campo las riquezas que hoy presenta a la nación. Antes de continuar este camino, quizás fuera conveniente que el Estado estudiara si el intervencionismo exagerado de hoy en vez de hacerlas ir hacia adelante, no servirá para que vayan hacia atrás.

Luis Martín Gromaz
Médico de la Armada
Especialista en ginecología, parto y puericultura
Ha trasladado su consulta al
Patio de Castaño, Letra 2.

José Cuesta del Muro
MÉDICO MILITAR
Medicina general, Internado de enfermos, Pediatría
Parasitología, Endoscopia, etc.
Consultas de 12 a 4
Económica los sábados
Mayor Pral., 25 y 27 (Calle Castellana)

URALITA S. A.
MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN
Cubiertas.—Revestimientos.—Tubería para conducciones ordinarias o a presión.—Chimeneas.—Depósitos.—Canalones.—Armaduras y arrebrazados DEKOR en todos los estilos.—Reproducciones de arte LENA.
Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente.
SUCURSAL EN PALENCIA: MAYOR PRAL., 252
TELÉFONO, 306

Nueva Electra de Palencia
Admite abonados
MAYOR PRAL. 25

VINOS Y CONAC
Pedro Domecq y C.
Jerez de la Frontera
Representante exclusivo para las provincias de Burgos y Palencia. Luis de Pablo Ibáñez Aperiado, El Burgo

Antonio H. Argüeta
MÉDICO-OCULISTA
DEL INSTITUTO OFTÁLMICO DE MADRID
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Gratis a los pobres, de 3 a 5
MAYOR PRINCIPAL, 23, 1.º
(Antigua clínica del Dr. Díaz-Caneja).—PALENCIA

LA CORAL EN BURGOS

La excursión del domingo.—El concierto en el Teatro Principal.—Una audición en el paseo del Espolón.—Burgos y Palencia

A BURGOS

Cuando la hoy aplaudida masa coral palentina comenzaba a encarrilar sus primeros entusiasmos por los caminos del triunfo, hablábaseles a éstos entusiastas muchachos de un gran concierto de presentación; de una excursión a Burgos y de una pronta consagración conseguida a fuerza de sacrificios y tenacidades.

Cuando los coralistas palentinos oían hablar de estos triunfos y estas excursiones, sentían el desaliento de su poca fortaleza; y no desmayaron en la empresa porque siempre tuvieron, para empujarles y alentarles los más juveniles optimismos.

Ya es una realidad la Coral palentina. Su presentación oficial fué su primera consagración pública. Su primera excursión, un triunfo inesperado.

Ya se han acercado los coralistas palentinos al camino que más rectamente ha de conducirles a los éxitos más definitivos.

Ayer se hablaba de Burgos y de actuaciones, como de cosas que habría que conseguir a fuerza de heroísmos y de voluntad.

Hoy se habla ya de actuaciones y de Burgos con un caliente recuerdo de sinceridad, y con alientos tan nuevos y vigorosos que la Coral tiene su nervio máximo tendido con amistoso afán hacia la vecina ciudad acogedora.

La Coral ha comenzado a escribir su historia. En la primera página ha escrito una cifra y un nombre: 24 de mayo.—Palencia.

Ya tiene escrita su segunda página. En ella aparece también una cifra y un nombre: 14 de julio.—Burgos.

Entre las dos poblaciones castellanas se han tejido nuevos hilos de simpatía y de confraternidad.

LA SALIDA

Mañana de sol... Los andenes de la estación del Norte comenzaron a adquirir animación extraordinaria. Habíase anunciado que a las nueve y minutos saldría de Palencia el tren especial que había de conducir a los coralistas a Burgos, y fueron muchos los palentinos que quisieron asociarse a este viaje, porque entendían que él había de constituir una manifestación de simpatía y de afecto entre las dos ciudades hermanas.

Cerca de quinientos viajeros fueron llegando en animosos grupos desde todos los rincones de la ciudad. El entusiasmo, cada vez mayor, iba contagiando irresistiblemente a cuantos acudieron a despedir a los centenares de palentinos que iban a llevar a la ciudad del Cid un puñado de sonidos y un retazo de alma de Castilla.

A las nueve y media, se dió la salida al tren y abandonó éste la estación en medio de vivas entusiastas.

En un coche corrido tomaron asiento las bellísimas señoritas coralistas, la representación de la prensa palentina y la directiva de la Coral.

En el resto de los coches, sin un sitio libre, el entusiasmo era enorme.

EN VENTA DE BAÑOS

Al llegar el tren a la estación de Venta de Baños ya eran esperados los coralistas por numeroso gentío, que había acudido a presenciar el paso del tren.

Allí se acercó a la Directiva de la Coral el presidente de la Unión Ciclista de Burgos, quien llevaba desplegada al viento la hermosa bandera de esta Sociedad.

Don Daniel Gutiérrez, en nombre de dicha Unión dió un saludo muy afectuoso a los excursionistas.

También se unió a los periodistas palentinos un querido compañero, redactor de "El Diario de Burgos".

LA LLEGADA

Cerca de mediodía hizo su entrada en Burgos el convoy de los palentinos. El momento del descenso de los excursionistas fué de desbordamiento de entusiasmo y de fervor.

Los vivos se sucedían ininterrumpidamente, los aplausos eran ensordecedores, la aglomeración del público, pocas veces vista en la ciudad burgalesa.

Cambiados los saludos y presentaciones de rigor, el Orfeón Burgalés interpretó admirablemente una hermosa composición en honor de sus compañeros de Palencia. Las boinas rojas de los muchachos y los vestidos blancos de las distinguidas señoritas orfeonistas, eran una nota simpática que se destacaba plenamente de en medio de la gran muchedumbre que rodeaba la estación.

También acudieron a recibir a los palentinos numerosos grupos de "El Cancionero Burgalés", notable Masa Coral de aquella ciudad.

Era tal la aglomeración de público, que en todos aquellos alrededores resultaba casi imposible dar un paso.

"Los gatos", arr. de A. G., para seis voces mixtas.—A. Lavigné.

3.—a) "Los molinos", de la sonata XX, arr. de A. G., para seis voces mixtas.—Beethoven.

b) "Amaina, amor", sentida evocación para voces blancas.—M. Paul G.

4.—"Momento musical", transcripción para seis voces mixtas de A. G.—Schubert.

Tercera parte

seis voces mixtas.—A. Guzmán.

1.—"Ea, ea, ea...", canción de cuna, a

2.—"Las mujeres son las moscas", canción burlesca a seis voces mixtas.—A. Guzmán.

3.—"Levántate, morenita", canto de vendimia, a siete voces mixtas.—A. Guzmán.

4.—"Sardana de las monjas", a seis voces mixtas.—E. Morera.

Ante los insistentes y clamorosos aplausos del público, los coralistas repitieron "Amaina, Amor", "Momento musical" y "Las mujeres son las moscas".

Fuera de programa, y para satisfacer los deseos del público, cantaron la mar-



El Teatro Principal de Burgos ofrecía el aspecto de las grandes solemnidades (Foto Guzmán de Rego)

EL CONCIERTO

Los coralistas llegaron con algún retraso a la capital burgalesa, y así hubo precisión de organizar seguidamente la comitiva para dirigirse al Teatro Principal, donde había de dar su anunciado concierto nuestra aplaudida Masa Coral.

Abrían marcha el Orfeón de Burgos y "El Cancionero Burgalés"; seguía la Banda municipal de música de Palencia, que interpretó un brioso pasacalle; y a continuación los coralistas palentinos acompañados de las autoridades burgalesas, y detrás un inmenso gentío.

El teatro se encontraba totalmente lleno de distinguido público.

Al levantarse el telón, los palentinos fueron acogidos con una salva de aplausos.

En medio de gran expectación dió comienzo el acto, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte

1.—"El papudo de Paredes", cantarcillo de danza a cinco voces mixtas.—A. Guzmán.

2.—"La molinera", a cuatro voces de hombre.—J. B. Elústiza.

3.—"Las quejas", canción popular castellana, a seis voces mixtas.—A. Guzmán.

4.—"Los cordones", a seis voces mixtas.—A. Guzmán.

Segunda parte

1.—"Lohengrin", coro de los Esponsales, con acompañamiento de piano.—R. Wagner.

cha de "Tanhauser", el "Himno a Burgos", que fué escuchado de pie por todos los espectadores, y el "Himno a Palencia".

Fueron muy aplaudidos la bella solista Aurelia Sierra, en "Ea, ea, ea...", el señor Arias, en "Las mujeres son las moscas", y Luis Fernández, en el "Himno a Palencia".

El concierto resultó un triunfo definitivo y memorable.

EL ALMUERZO

Seguidamente los coralistas y periodistas palentinos fueron obsequiados por el Ayuntamiento burgalés con un espléndido almuerzo, servido admirablemente por el Hotel Universal, con arreglo al siguiente menú:

Entremeses, arroz a la valenciana, merluza frita, pollo a la chilindrón, ternera asada, ensalada, quesos, pastas, frutas, vinos.

En la mesa presidencial tomó asiento el alcalde, señor Bedoya, quien sentó a su derecha al concejal delegado del Ayuntamiento de Palencia, don Guillermo González Álvarez, y a su izquierda a don Santiago Calderón, presidente de la Coral.

Ocuparon otros sitios en la mesa presidencial las señoritas Carmen Peña y Elisa Gutiérrez; el concejal del Ayuntamiento de Burgos, señor Izquierdo; nuestro compañero en la Prensa, don Luis de Oney; don Porfirio Bahamonde, vicepresidente de la Coral y los vocales señores Vaquerín y Bleye.

LOS DISCURSOS

A los postres hizo su entrada en el amplio comedor la distinguida madrina de la Coral, siendo acogida con una gran ovación y ofreciéndosele el sitio de honor en la presidencia.

A continuación hizo uso de la palabra el alcalde burgalés, señor Bedoya, para ofrecer a los palentinos la comida con que les había obsequiado el Ayuntamiento.

Dijo que habiendo visto el entusiasmo desplegado por todos los palentinos y burgaleses, el interés de éstos por agasajar a sus hermanos y el triunfo conseguido por los palentinos, cree que la fecha del 14 de julio de 1929 debiera señalarse con piedra blanca en la historia de ambos pueblos.

Dirigiéndose a los coralistas dice que han comprendido bien lo que es Burgos. La venida de la Coral representa un esfuerzo extraordinario para Palencia, y por ello les felicita cordialmente.

Habla de la unión espiritual y afectiva entre las dos provincias hermanas y brinda por que esta sea cada vez más sincera y más íntima.

Don Santiago Calderón, como presidente de la Coral, agradece el obsequio. Habla también de la unión de Burgos y Palencia, y dice que para más intensificar esta obra de acercamiento ha llamado la Coral Palentina a la vieja ciudad castellana.

El éxito obtenido—dice—no es de la Coral, sino del alcalde de Burgos, que ha prestado a los coralistas todo su entusiasmo y todo su apoyo.

Dice también que en compensación, el Orfeón Burgalés debe visitar a Palencia en las próximas ferias de San Antolín.

Escuchó una calurosa ovación.

Habló por último don Guillermo González Álvarez, delegado del Ayuntamiento de Palencia, el cual agradece a las autoridades burgalesas el extraordinario recibimiento tributado a los coralistas palentinos, y pide que el Orfeón Burgalés venga a Palencia en las próximas ferias de San Antolín.

En medio de grandes aplausos y vivas entusiastas dió fin el simpático acto.

POR LA POBLACION

Por la tarde los coralistas y excursionistas palentinos dedicaron a visitar la población, la Catedral y la Cartuja, utilizando los primeros dos magníficos coches que el Hotel Universal puso gallantemente a su disposición.

EN EL PARRAL

Magnífico lugar de esparcimiento este que Burgos llama El Parral! Magnífico y jugoso, lleno de césped verde y suave, tupido por la fronda de centenares de árboles a cuyo cobijo viven a miles las avecitas del cielo y bajo los cuales halla el caminante refrigerio y paz en estos días ardorosos de Julio.

Verdadero oasis para el que acaba de cruzar las desérticas y abrasadas llanuras que median entre Burgos y Palencia, este bosque inmenso del Parral se nos antoja promesa lograda de sabrosa frescura. Lo mismo que la ciudad, no muy crecida en los siete años que hemos dejado de verla pero siempre pulera y recatada en su gracioso señorío. Punto menos que Burgos debieran ser estas ciudades castellanas donde la impiedad del sol es solo comparable a la del hielo. Los árboles las fantásticas y armónicas sombrillas que nos ha dado el Padre, debieran ocupar en esta meseta el mismo espacio que el trigo, que para todos hay.

Mas a lo que íbamos; e íbamos a una fiesta de puro e intenso sello popular; una fiesta con que la hermana provincia quiso añadir halagos a los halagos sin cuento de que sembró la jornada de nuestra joven y ya meritisima coral; meritisima, si señor, por la demostración patente de su calidad artística, de su acoplamiento, de su riqueza y afinamiento de tonos, de su disciplina y de su entusiasmo.

Para nuestros coralistas y los cientos de palentinos que les acompañaban, dispusieron los burgaleses una jira verdaderamente monumental; todas las músicas que en la ciudad existen, al Parral se trasladaron; allí las bandas militares, allí las bandas municipales y las parejas de dulzainero y tamborilero para que el baile no decayera un solo instante y la gente moza optara a un sobresaliente en resistencia.

Cuando callaban clarines y cornetas, decía la dulzaina sus agudas melodías y repicaba el tamboril sus golpes saltarines; era como una ronda de niños que cantara uno de esas canciones de corro cuya mitad son brincos acompañados.

Y entre las músicas, el humear goloso de los churros, los pregones de frutas, helados y bebidas que llenan de un profundo y vibrante rumor de colmena la deliciosa umbría, salta un más sonoro y musical rumor de risas de mujer y cantares de niños. Los hombres también cantan en grupos; unos del Orfeón de Burgos, otros de la Coral de Palencia y se encuentran en sus ritmos y se persiguen en sus melodías para acabar cambiando vivas henchidos de calor a las ciudades hermanas.

Entre las calles de árboles se repite en prolongación colorinesca y festiva el cuadro popular y amable de las familias que van de merienda; madres que se vuelven todas ojos y voces para mirar y llorar.

—Juanito, da la mano a Pilar...

—Que no os adelantéis mucho, Pepe y Luisita...!

En las pequeñas elevaciones que forman las raíces primeras de los álamos se sienta la gente cuyas piernas van perdiendo la elasticidad; las viejecitas abuelas; las mujeres que acaso no conocieron la emoción de un noviazgo florido, los matrimonios que veían mientras bailan las hijas mozas...

En un retazo de prado un padre joven se entrega plenamente al influjo sedante del lugar y de la hora y su oronda y risueña humanidad se nos antoja la palpitable, la sugestiva encarnación de un espíritu simple y deliciosamente infantil; con sus pequeños y con los amiguitos de sus pequeños, este hombre bueno juega a los soldados, al escondite, a las caracillas, al circo y aquí sus habilidades van desde

los juegos malabares hasta una danza fantástica y descoyuntada, sosteniendo una pirámide de barquillos en la punta de un dedo. ¡Cómo ríen los pequeños y como nos contagian la suave claridad de su reír y el reír jocundo del padre artista y chiquillo.

Va cayendo la tarde; las músicas apa-

gan sus ecos en el bosque, dos niñas aún se prenden en la vuelta rauda de sus últimos giros y despacio, mientras el largo crepúsculo de Castilla nos habla de gravedades y hondas lejanías, la muchedumbre desfila alegre y bulliciosa para volver a encontrarse una hora después en el Espolón.



Otro aspecto del Teatro durante el concierto de la Coral (Foto Guzmán de Rego)

EXTRANJERO

Víctima de la ciencia.—Una enfermedad nueva

PARIS.—El doctor Pierre Marie, jefe del Laboratorio Pasteur, que llevaba varios años estudiando ciertos microbios que hallándose en las conservas producen la parálisis progresiva, se causó con ellos una intoxicación en el ojo izquierdo, a causa de la cual ha fallecido a los 13 días de sentirse enfermo.

NUEVA YORK.—Un joven americano, de quince años de edad, llamado Georges Mosher ha fallecido en el Hospital de Seaside State Islands, víctima de una enfermedad tropical, que los médicos llaman "ka la azar", nombre que le ha sido puesto por los indígenas y para cuya curación no ha sido posible hallar aún nada que tenga valor efectivo.

Cuando el público conoció por los periódicos la enfermedad del citado joven, 980 personas, entre ellas 175 mujeres, ofrecieron su sangre para efectuar la transfusión con objeto de salvarle, llevándose a cabo doce operaciones de éstas, sin que dieran el menor resultado, pues el enfermo perdió el conocimiento, y no lo recuperó, falleciendo en el mismo estado de inconsciencia.

A raíz de la muerte de este joven se cita el caso de que su madre falleció víc-

tima de la misma enfermedad y su padre fué víctima de ella, por lo que perdió el uso de sus miembros.

Los médicos han pedido autorización de practicar la autopsia del cadáver del joven para tratar de esclarecer el misterio que rodea a esta terrible enfermedad.

SE HUNDE UN NAVIO

MOSCOU.—En el río Kann, cerca de Irkuts, se ha hundido un navío que llevaba 220 pasajeros.

Se cree sen han ahogado 50, pero los detalles son muy escasos.

AVIADORES EN GRAVE PELIGRO

LONDRES.—Poco antes de aterrizar los aviadores Mendell y Reinhart, que han batido el record mundial de duración, han estado abocados a un desastre.

El avión que les aprovisionaba les regó de esencia, y fué un verdadero milagro que no se produjese un incendio que les hubiese abrasado.

Han estado volando 246 horas, 43 minutos y 32 segundos, que equivale a 10 días, 6 horas, 43 minutos y 32 segundos.

EXHORTACIÓN

A los hospitalarios y nobles hijos de Castilla

Hágase socio de la Cruz Roja Española si es usted de los que creen que mitigar el dolor humano es un acto de justicia y caridad; hágase usted socio, si no es usted de los que piensan que en la vida solo debe haber víctimas y victimarios; hágase usted socio, si su corazón palpita más de prisa y se nublan sus ojos ante una cuna que queda vacía, por el hambre que ha extinguido la savia materna en la lucha despiadada de la madre con las brutales necesidades de la vida; hágase usted socio, si es de los que se conmueven con el saludo del modesto obrero desconocido, que respetuoso se descubre al paso de un ser querido en su marcha hacia la tumba;

hágase usted socio, por los que sufren y lloran en silencio, porque la vida les humilla y jamás disfrutan de sus halagos.

Si es usted compasivo con los animales séalo con el hombre, para que no pisotee su dignidad ni su libertad moral ni prostituya su vida en perjuicio de todos.

Hágalo por la Patria, por su mujer, por sus hijos, por sus queridos viejos, y si esta institución, simbolo de paz y de fraternidad humana le es simpática, ingrese en ella, que le recibirá como se merecen estos caritativos hijos de la hidalga tierra castellana.

El delegado Especial, Séptimo LO-VETE.

EL TUNEL LUMINOSO

—Cantaremos en el paseo—nos dijera al encontrarnos esa extremeñita de ojos que le comen la cara, María de los Llanos.

Y en el paseo del Espolón, porque así lo habían querido el alcalde y el pueblo burgalés, cantaba la Coral y tocaba la Banda de Palencia. Se había encendido la iluminación maravillosa que luciera en las ferias; un túnel anchísimo de luces rojas y blancas que hacia de El Espolón una gruta fantasmagórica donde bien pudieran parecer las gentes personajes de un cuento mitológico.

Qué bien está Burgos de jardines! Este del Espolón puede aspirar a los mejores elogios del urbanismo moderno y contar noches apoteósicas como ésta de ayer.

A las diez, desde el templete entró la Coral Palentina esa bellísima «Sardana de las monjas», rica en sentimentalidad, en dulzura y en motivos cadenciosos; de una irreprochable técnica orquestal y que se escucha y se aplaude casi religiosamente. Después fué la canción popular de ritmo alegre y pegadizo y de más pegadizo estribillo todavía: «Los cordones que me dabas».

La Banda interpretó magistralmente «Parsifal» y «El Barberillo de Lavapiés».

Si desbordantes fueron los aplausos del concierto de mediodía; los de la noche alcanzaron el grado del frenesí. Si el tren esperara nuestros coralistas hubieran estado cantando hasta que los ruisenores de la media noche les sustituyeran. Pero había que tornar a casa, había que recomenzar la diaria tarea y para recordar mucho tiempo, tanto como dure la vida de cada palentino que fué ayer a Burgos la hermana, dadivosa y bienquerida, ya trajeron bien saturado de amor y gratitudes el corazón.

LA CENA

El Orfeón Burgalés obsequió a la Directiva de la Coral con un espléndido banquete, por la noche, en el Salón; acto al que asistió también la distinguida madrina de nuestra Coral.

Los demás coralistas y los representantes de la Prensa cenaron en el Hotel Universal.

UN TELEGRAMA DEL ALCALDE DE PALENCIA

El alcalde de Palencia, don Severino Rodríguez, ha enviado al de Burgos el siguiente telegrama:

«Ruégole acepte y transmita vecindario esa noble y generosa ciudad expresión agradecimiento de esta Alcaldía y pueblo de Palencia por señaladísimas atenciones y deferencias guardadas en todo momento a Coral, Banda y vecinos esta población que visitaron ayer esa llevando fraternal abrazo, que repito, con constancia del sincero cariño que debemos a ese Ayuntamiento y pueblo en general.—Alcalde, Severino Rodríguez»

DEL GOBIERNO CIVIL

VISITAS

Cumplimentaron al señor Manzano, el presidente de la Audiencia, don Juan Polanco y don Rafael Navarro.

NECROLOGIAS

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento de don Leoncio Dorcel Aguirre, estimado farmacéutico que fué de Aguilar de Campóo, persona de grandes prestigios y hombre de arraigadas convicciones católicas.

En el recuerdo de la triste fecha teramos a su viuda e hijos, el testimonio de nuestro dolor, al mismo tiempo que pedimos a los lectores encomendados a Dios el alma del finado.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Genoveva Adela Maza Ruiz, hija de Juan y Teodora, Colón, 14.

María del Carmen López Cuadillero, de Valentín y Carmen, Colón, 9.

Matrimonio.—Juan García Arias, de León, con Mercedes Herrero Alvarez, de Torquemada.

Defunciones.—María Pirallo Prieto, de 10 meses, Mayor Principal, 211.

Marta del Río Arconada, viuda, de 82 años, Hospital.

Asociación de Hijas de María

Ha sido agraciado el número 913 con un magnífico solofono de 18 discos que las Hijas de María de esta ciudad regalan a sus mucho favorecedoras.

Nuestros mercados al día

EL MERCADO DE ARAGON

Trigos.—Sigue el mercado con oferta muy escasa y menor todavía la demanda.

Se han presentado algunas muestras de trigo de huerta, más que para operar, para tantear la situación; pero parece ser que no se ha conseguido fijar un punto de partida, porque la fabricación, muy abastecida por los trigos importados últimamente, no siente la necesidad de otros años.

Harinas.—Los precios que pueden considerarse hoy como corrientes son:

Harina de fuerza, extra superior, de 67 a 68 pesetas; ídem corriente de 66 a 67; ídem medias fuerzas de 64,50 a 65; ídem blancas y de trigo importado de 63 a 64 ídem.

Aceites.—La paralización es absoluta en los mercados aceiteros, haciéndose únicamente las operaciones indispensables a sostener el consumo interior. Reina desorientación de precios, que se precipitan a la baja, salvo contingencias ulteriores.

Nos hallamos en un momento de verdadero peligro; si la exportación no aumenta en gran escala, obrará en poder de los fabricantes un sobrante que rebasará los doscientos millones de kilos y con una perspectiva de gran cosecha, suficiente por sí sola para cubrir el consumo y la exportación del próximo año. A este estado de cosas nos han conducido los enormes precios llevados por el aceite en el pasado semestre con relación a las existencias.

Hoy el tenedor de aceite procura aligerar las existencias, obrando con cautela al ofrecer al mercado sus productos, pues no ignora que un exceso de oferta produciría un verdadero pánico. Cier-

rase la semana ofreciendo Andalucía a 79 reales los 11,50 kilos el tipo de tres grados cuyo precio es más nominal que efectivo.

El Bajo Aragón cede por mejores precios y lo hace desde 195 a 230 pesetas los 100 kilos, según procedencia y tipo de acidez.

EL EJEMPLO

De cómo se trabaja el turismo

Por las calles de Palencia se han repartido al público prospectos en los que se le anunciaban las ventajas, las bellezas y las comodidades de la playa de Gijón. A las veces, de esa playa, publica nuestro periódico un anuncio, y a las veces también, sobre esa playa nos escribe a nosotros con frecuencia la Junta de Turismo de aquella población.

En carta que hoy recibimos, nos habla de los proyectos que habrá de realizar en este mes: los dos frentes de baños que ha organizado la compañía del Norte, con destino a Gijón; las grandes fiestas en Somio; las magníficas verbenas en el Muro.

De este programa ya nosotros nos ocupamos. Organizado en honor de los forasteros, se han amontonado en él todos los principales atractivos que al forastero pueden ilusionar: fiestas típicamente asturianas; concursos de figuras de arena en la playa, fiestas náuticas y regatas de traineras en el puerto. Y además excursiones que permitan ver las riquezas históricas de Oviedo, las maravillas panorámicas de San Esteban de Pravia; la cueva prehistórica de San Román de Candamo.

Pero el «clou» de los festejos, se guarda, naturalmente para agosto, mes en que siempre echó el resto esta villa de Gijón. Se agrega este año un festejo a los que se celebraban de costumbre, al cual no prestamos nuestra conformidad. Se trata de elegir una reina de la belleza en Asturias y de una reina

de la belleza en Gijón. Y, es lamentable que entren en la provincia hermana modas de este género, que la Iglesia ha reprobado y que no tienen más fin que el de poner en juego vanidades.

Se inaugurará en agosto la sexta feria de muestras y segunda exposición agro-pecuaria; se celebrarán varias corridas de toros; entre ellas una goyesca; se añadirán un día del niño, un día de Asturias, un concurso de escarapates, una semana atlética, y otros actos semejantes, todos de especialísimo interés.

Para septiembre hay también festejos; pero no es cuestión de que pasemos revista, punto por punto, al documento que nos remite a este propósito la Junta local de Turismo de Gijón. Queremos advertir únicamente que actuaciones tan lucidas y festejos tan copiosos no pueden realizarse en parte alguna sin una firme asistencia de las fuerzas vitales más potentes con que cuente la localidad. Detrás de los prospectos de Gijón repartidos en las calles de Palencia, detrás del anuncio publicado en este periódico, y detrás de los programas de la Junta turística local, se encuentra todo el comercio, toda la industria, todos los hoteles, y en primer término todas las instituciones oficiales de la villa que saben que este es el modo de llegarla a engrandecer, y que el sacrificio realizado hoy ha de ser venaje de prosperidades para el día de mañana.

CEREALES.—EN LA REGION MEDINA DE RIOSECO

Precios que han regido en este mercado:

- Ofertas a 85 reales las 94 libras.
- Centeno, a 60 reales las 90 libras.
- Cebada, a 42.
- Avena, a 30.
- Lentejas, a 30 la fanega.
- Yeros, a 56.
- Muestras, a 55.

Queso «pata de mulo», 6.400 kilos de 15 a 18 pesetas arroba.

De «cincho», 4.800 de 32 a 35.

Lechazos, a 3,25 pesetas el kilo.

Pieles de cordero, a 2,75 pesetas una.

Huevos, a 2,50 pesetas la docena.

Cerdos, de 80 a 100 pesetas uno.

Harina de 62 a 63 pesetas los 100 kilos.

Pan, a 62 céntimos el kilo.

La siega de cebada se hace con toda actividad y de trigo se ha empezado hace unos días. La cosecha promete ser buena.

Salvados: a 20.

Tercerilla, a 20.

Cuarta, a 16.

Comidilla, a 13.

Salvado, a 14.

AREVALO

Trigo, a 85 reales las 94 libras.

Centeno, a 60 fanega.

Cebada, a 40.

Algarrobas, a 56.

Avena, a 44.

Yeros, a 67.

Habas, a 70.

SEGOVIA

Trigo, a 85-86 reales la fanega de 94 libras.

Centeno, a 60, las 90 libras.

Cebada, a 44 las 70.

Algarrobas, a 60 las 94.

Pape del Estado

Compra-venta entregando en el mismo día del encargo su importe en efectivo o los valores y la póliza que los hace irrevindicables con la intervención de los Corredores de Comercio Colegiados Lucio González E. de Medina e hijo Luis González Monge (abogado).

Intervienen en la compra-venta al contado y a plazo de toda clase de valores y reciben órdenes para las Bolsas Nacionales y Extranjeras.

Cotización diaria telegráfica de todas las Bolsas.

Domicilio: Barrio y Mier, 14, 1.^o Menéndez Pelayo, 25.

Agencia de Negocios y Habilitación de Clases Pasivas

DE Tarasio Fernández Ortiz PLAZA MAYOR

Tienda del Corcho, 3.º, Palencia ASUNTOS QUE COMPRENDE

Ramo de Quintas en toda su extensión; Cotas Militares con informe y tramitación; asesoramiento y formación de expedientes para Destinos Públicos que pueden aspirar todos los licenciados del Ejército; aceptación de cuanto se refiere a Haberes, Pensiones y Retiros de quienes se crean con derecho a ellos; de asuntos particulares que se le confían en esta capital y fuera de ella; Habilitaciones y Apoderamientos de particulares y Corporaciones con Agencia-Representante en Madrid

Cribadora garbanzo

seminueva, vendo por cesación negocio. Informará Arrese, SOLARES (Santander).

Consultorio Médico-Quirúrgico
de J. BURGOS LAGUNILLA
Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos
Consulta diaria de 11 a 1 y de 4 a 6
Calle de Garay 3, 9.



Cuide usted su estómago

porque es la base de su salud

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

GASAS
CRESPONES
GEORGETTES
VUELAS

Para cualquiera de estos artículos que pueda interesarle, vea el grandioso surtido que presenta

EL SIGLO XX

S. LIEBANA LESMES
MEDICO-DENTISTA
DON SANCHO, 11, PRAL.

Consulta permanente desde las 9 de la mañana en adelante
Construcción de aparatos en oro y cauchout en 24 horas
Tratamiento de todas las enfermedades de la boca y dientes
DON SANCHO, 11, PRAL. (Encima de Teléfonos)

Por la Provincia

Villada rinde un homenaje de gratitud a su alcalde D. Silvino Leal

Ayer, y como estaba proyectado, tuvo lugar un acto fraternal en esta villa en honor de su digno alcalde, por sus incesantes trabajos en pro de la reconstrucción de la carretera de Zorita que gracias al tesón con que supo defenderla se ha conseguido que las obras necesarias al fin indicado, puedan dar comienzo en plazo próximo.

Pues bien; con tal motivo, el pueblo cuya representación ostenta tan digna y acertadamente don Silvino Leal, demostró, una vez más, que no le son indiferentes los trabajos que se realizan en favor de su progreso, y al efecto se reunió y ofreció a nuestra primera autoridad un banquete al que asistieron representaciones de todas las clases sociales. El número de comensales fué de sesenta, cifra que en ningún caso semejante se ha conseguido reunir, lo que demuestra bien claramente que, cuando al pueblo se le dice la verdad y se le demuestra con hechos que se le sirve de buena fe y con entusiasmo, nunca regatea sus aplausos a quienes trabajan por su engrandecimiento.

Transcurrió el banquete en medio de la mayor alegría, pues en todos y cada uno de los asistentes se revelaba la satisfacción.

Llegada la hora del champagne, se levanta don Antonio Valero, quien, en nombre de la comisión organizadora, ofrece el acto al festejado. Hace historia de cuanto el alcalde ha venido haciendo en favor de las obras a que nos referimos, sacando la conclusión de que sólo en la forma que se planteó la cuestión y la fuerza de voluntad de la persona que en estos momentos honramos, han podido dar al traste con las dificultades de todo género que se oponían por todas partes, como valladar infranqueable, a que las justas y legítimas aspiraciones de Villada en el caso de esta carretera, fueran atendidas. Pone de manifiesto que desde que tuvo el honor de conocer al señor alcalde, ha podido comprobar el interés con que ha mirado cuanto se refiere al Municipio, llegando en muchas ocasiones al abandono de sus intereses por atender a los comunales. Al terminar de hablar el señor Valero, estalla una gran salva de aplausos.

En medio de la mayor expectación se levanta a hablar don Silvino Leal y en sentidas frases llenas de emoción y reconocimiento da las gracias por el homenaje que se le tributa. No cree, dice, que haya hecho nada que merezca tanto honor, pues en esto como en todo, se ha limitado a cumplir con su deber, ya que entiende no deben rehuirse nunca las responsabilidades y cuando de intereses de un pueblo se trata, hay que hacer cuanto sea necesario por defenderlos poniendo a contribución todos los esfuerzos hasta a canzarlos. Dice también que en cuanto se arregle la carretera, debiera inaugurarse una línea de automóviles que daría vida a muchos pueblos que enumera y promete de todas veras que trabajará incesantemente y siempre que encuentre ocasión por el progreso y bienestar del

pueblo porque ese es su deber y al mismo tiempo por considerarse como un hijo más de Villada. Las últimas palabras del agasajado fueron acogidas con una estruendosa ovación.

A continuación hablan varios señores a petición de la concurrencia, entre los que vamos a citar a don Andrés Laso, médico titular de la villa, quien al mismo tiempo de celebrar de todas veras el éxito del banquete, pide que no se abandonen los proyectos que es-

tán sobre el tapete acerca de la traída de aguas y construcción del alcantarillado, pues entiende que son asuntos de verdadera transcendencia para la higiene y salubridad de la población. El simpático doctor fué muy aplaudido. Habla después el señor Casas, subdelegado de Medicina del partido, quien pone de manifiesto el interés que le inspiran los actos en honor del señor Leal, por tratarse de amigos de la infancia y compañeros de estudios de en-

po de Aviación militar, que para festejar el triunfo de su hermano y pasar unos días con la familia, se encuentra entre nosotros.

DE VERANEIO

En estos días han llegado para pasar aquí la temporada y disfrutar de nuestra agradable campiña, don Angel Revilla, catedrático del Instituto de Segovia y Comisario del de Rivadeo, con su señora; don Miguel Caso, con su señora e hijos Pedro y Paz; doña Felisa García (viuda de don Rafael Cabeza, e hijas; el notable propagandista y defensor agrario excelentísimo señor don Antonio Monedero y señora; don Eusebio Alcalde y don Dacio Hernández con sus distinguidas familias.

DE ENHORABUENA

Nos es muy grato consignar que la familia de don Isaias Valderrábano, está recibiendo numerosas felicitaciones porque su simpático hijo Luis, ha obtenido en estos días el real despacho de alférez de caballería. A las muchas recibidas ya, unimos la nuestra muy cordial y sincera.

DE BODA

Con el fin de contraer matrimonio en Madrid, donde vive su familia y la de la novia, señorita María Espinós, ha salido para la Corte el culto notario de ésta don Ramón Puigdollers. Les deseamos muchas felicitaciones en el nuevo estado.

EL CORRESPONSAL

VILLAMERIEL

PETICION DE MANO

Por doña Juliana Martín, de Santander, y para su hijo don Gonzalo Fraile, agente comercial matriculado, persona muy culta y de elevados dotes personales, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita María del Consuelo Pérez Liébana.

EL CORRESPONSAL

GRIJOTA

PROXIMA BODA

Por don Teodoro Rodríguez, propietario, teniente alcalde de Villoldo, y para su sobrino don Teodoro Caminero Rodríguez, culto empleado del Instituto Nacional de Oncología de Madrid, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Dorotea Aparicio Martínez, hija del industrial ganadero, primer teniente alcalde de Grijota, don Valentín Aparicio Rico.

El enlace, en el próximo mes de agosto

DUEÑAS

BODA

El jueves último, recibieron en nuestra parroquia la bendición nupcial la bella señorita Rafaela del Caño Pérez y el simpático joven Florencio Guerra Pérez, hijo del probo administrador de la fábrica de harinas de don Jacinto Matesanz, en cuya importante casa, el contrayente lleva el cargo de tenedor de libros. Los novios salieron para las provincias del Norte. Sea enhorabuena.

NUEVO CUARTEL

Recientemente ha sido trasladado el puesto de la Guardia civil al amplio y cómodo cuartel que el Estado, con el concurso del Ayuntamiento, ha construido en esta ciudad y calle de D. José Fernández Cuesta.

NUEVO ADMINISTRADOR DE ADUANAS

Tras de provechosos y meritorios estudios practicados en la Academia de Aduanas, ha sido nombrado administrador de la Aduana de Rosales de la Frontera (Huelva), nuestro querido amigo Don Julio Montoya Nava. A él y a su distinguida familia, damos nuestra más cordial enhorabuena.

También damos la bienvenida a su simpático hermano don José, del Cuer-

Anuncios por palabras

CON SU TRACTOR puede usted trillar perfectamente, adquiriendo una trilladora Schlayer-Heliaks, modelo novísimo, que le ensacará el grano y hará paja mejor que el trillo corriente. Almacén de Maquinaria Agrícola de Feliciano Ortega Colombres, sucesor de Ahles y Schlayer. Palencia.

VENDESE yegua de vientre, preñada; alzada 1'69; raza H. Percherona, al cerrar. En Villasirga, señora viuda de Durango.

VENDESE artísticas andas para transportar una imagen. Informará don Braulio Sevilla, "La Amuebladora Palentina"; Mayor Pral., Palencia.

ALFALFA. Se vende en la huerta de don Andrés Santoyo, en los Hoyos. Razón en la misma.

VENDESE carro varas poco usado, para tres o cuatro caballerías; posibilidades de pago o a cuenta de portes en el año actual. Se cedería en mil reales menos de su valor. Sotero Guerra, Saldaña.

SE VENDE un macho cabrio. Para tratar, con Pedro Pérez, en Valle de Cerrato, Palencia.

SE VENDE aventadora en buen uso, marca José Vidal Casasola, de Arión, en Villoldo, Miguel de la Plaza.

VENDESE de 60 a 70 cargas palomina seca. Precios económicos.—Timoteo Rodríguez, en Santoyo.

VENDESE una bicicleta y un carro pequeño, montado en muelles, con toldo, en buen uso y barato. Informarán Guarnicionería de Santiago Martín.

VENDESE casa núm. 79 de la calle Mayor Antigua, con cuadra, corral y pozo. Para informes, en la misma.

VENDESE en Villaprovedo máquina segadora, aventadora, cuatro trillos, carro de par y sesenta carros estiércol. Gerardo Magide, Herrera de Pisuerga.

VENDESE máquina aventadora seminueva; cédese barata. José Ramos, en Frómista.

señanza secundaria. Cosechó muchos aplausos. También habló don Aquilino Borge, manifestando su interés por las cosas de Villada y se lamentó de la ausencia de algunas personas al acto, pues a su juicio debieran estar presentes, si es que verdaderamente sienten cariño por Villada. Pocas palabras, pero muy sustanciosas dijo dicho señor y fueron acogidas con muchos aplausos. Don Manuel Cacharro, primer teniente alcalde, es requerido por los comensales a que hable y ante la insistencia de todos se levanta en medio de una gran salva de aplausos. Improvisó un bonito discurso, poniendo de manifiesto las virtudes del alcalde y los muchos sacrificios que se ha impuesto tanto en este asunto como en todos los demás de Ayuntamiento. Como comisionado varias veces en la cuestión que se festeja, hace historia detallada de las gestiones llevadas a cabo, haciendo ver que la cosa estaba dura de conseguir, pero se consiguió por la decisión y constancia del alcalde. Habla del interés con que tomaron este asunto, el señor gobernador, el presidente de la Diputación y alcalde de Palencia, así como también don Juan Bautista Guerra, ilustre patentino, que está siempre dispuesto a romper una lanza por las cosas de su tierra. El señor Cacharro, que estuvo muy bien de palabra y de concepto, fué calurosamente aplaudido. Otros varios señores hablaron, entre los que contamos al señor juez, don Remigio Cardo, el señor Notario, don Modesto Moncada, sargento de la Guardia civil; secretario del Ayuntamiento y todos estuvieron muy bien y fueron muy aplaudidos.

Terminados los discursos, el señor Valero, hace entrega al festejado de un magnífico álbum con las firmas de todos los asistentes, en señal de gratitud. El acto de la entrega resultó emocionante y conmovedor en medio de grandes aplausos.

Durante el banquete, la Banda municipal amenizó una alegre y vistosa verbena que organizó el señor Soto, dueño de la fonda, que estuvo animadísima y duró hasta la madrugada. La Plaza Mayor estuvo muy concurrida de gente joven, y todos hacían demostraciones de adhesión y simpatía al presidente del Ayuntamiento en honor de quien todos estos actos se hacían.

Apesar de la gran concurrencia que tanto en los salones del hotel, como abajo en la verbena, se notaba; no hubo el más ligero incidente desagradable. Cada cual se portó con la mayor corrección, lo cual dice mucho en honor de la cultura y educación del pueblo villacino.

Dos palabras solamente para felicitar a la comisión organizadora, pues ha sido el suyo un verdadero éxito que no podemos menos de apuntar. Nuestra más cordial enhorabuena a todos, principalmente al homenajeado, a quien deseamos toda clase de satisfacciones.

UN ESPECTADOR

Casa SAHAGÚN

ULTRAMARINOS FINOS - CONSERVAS

— LICORES Y-LEGLIMBRES —

Automóvil cerrado de alquiler.
CERVERA DE PISUERGA



PARA EL BEBÉ...

Este era un matrimonio muy feliz: con fortuna, con honra y con salud; con una niña tan linda que hechizaba los ojos el mirarla; todos los que pasaban por su lado lo notaban con asombro:

—¡Oh, Dios mío, qué linda...! Y quien lo notaba más y con asombro mayor era un gallardo mancebo, que desde que la vio se convirtió en esclavo suyo. Y como era tan gallardo, la niña le tomó mucho cariño; pero el mancebo era pobre, y los padres de la niña se enteraron de estos amores con disgusto, y cuando él se presentó para pedírsela en matrimonio, le respondieron así:

—¡Ay, no...! ¡Por nosotros, nunca...! Y al ver a la niña triste, la dijeron: —¡Antes que te cases con él, permítanos Dios que te lleven a la selva...! ¿Cómo fué? ¿Cómo no fué? ¡Nadie pudo jamás averiguarlo! A la mañana siguiente la cama de la niña se halló intacta, y por mucho que sus padres la buscaron, y por mucho que lloraron de desesperación y de arrepentimiento, la niña no pareció y el corazón de los padres no vio una lucecita de esperanza...

Entonces llamaron al galán. Le entregaron un caballo, una espada y una bolsa y le prometieron la niña si se marchaba a buscarla por el mundo... Y aquí tenéis que aceptó y que salió camino de la selva, que se extendía interminablemente a unas leguas del lugar. En el fondo de esta selva se levantaba un palacio; pero eran los senderos tan difíciles y tan grandes los peligros que en ellos se encontraban, que jamás ni la osadía ni el valor se acercaban a sus pórticos. Mas aquí tenéis que se acercó el amor, porque el galán se entró selva adelante y a poco encontró una ermita... Se adelantó el ermitaño a recibirle, llevando tras sí un león como si fuera un perrillo cariñoso. El ermitaño le estrechó las manos y le dijo:

—¡No temas, que yo te esperaba...! Y le ofreció de cenar, y cenaron juntos. El ermitaño continuó:

—Ya sé a lo que vienes, y te ayudaré. Mañana, cuando desaparezca el sol, encontrarás otro ermitaño, hermano mío; has de hacer lo que te diga, porque te prometo que también te ayudará...

Y le echó su bendición, y le dijo al león a la hora de partir:

—¡Vete con él, y defiéndele...!

A la caída del sol, el camino los condujo a la otra ermita; se adelantó el ermitaño a recibirlos, y tras él marchaba un tigre como si fuera un perrillo cariñoso. Y el ermitaño le dijo al galán:

—¡No temas, que yo te esperaba...! Y después de la cena continuó:

—Ya sé a lo que vienes, y te ayudaré. Mañana, cuando desaparezca el sol, encontrarás otro ermitaño, hermano mío; has de hacer lo que te diga, porque te prometo que también te ayudará...!

Y le echó su bendición, y a la hora de partir le dijo al tigre:

LOS CUENTOS POPULARES ESPAÑOLES

LA SELVA ENCANTADA

—¡Vete con él, y defiéndele...! A la caída del sol, el camino los condujo a la otra ermita; se adelantó el ermitaño a recibirlos, y tras él marchaba un tigre como si fuera un perrillo cariñoso. Y el ermitaño le dijo al galán:

ba un oso como si fuera un perrillo... El ermitaño le dijo al galán: —¡Gracias a Dios que por fin llegaste...! Sé a lo que vienes, y te ayudaré

EL CONTRATO DE ARRENDAMIENTO DE FINCAS RÚSTICAS

La opinión de la Sección

Fué el palentino Juan Bautista Guerra, quien defendió en la Asamblea Nacional el proyecto de regulación del contrato de arrendamiento de fincas rústicas, hecho por la Sección correspondiente. Por ser suyas, ya son dignas de toda consideración las opiniones que en la defensa mantuvo; por ser a la vez reflejo de las que llevaron a la sección a redactar el proyecto en litigio, tienen un interés excepcional, pues que señalan las pautas a que hubo la sección de acomodarse, y aún a las que pudiera acomodarse en algún documento posterior.

El señor Guerra ha argüido así:

¿Es necesario el proyecto? El hecho de que una autoridad como el digno representante del Ministerio Fiscal, en momento tan solemne como el de la apertura de los Tribunales, estimule al Gobierno en forma apremiante a que promueva las reformas, creo que es bastante para justificar su necesidad. ¿Es oportuno hacerlo en estos momentos? Veamos si lo es. Ciertamente que hay algunas regiones de España—y no emplearé el término regiones porque sería circunscribir demasiado el concepto, sino el de comarca—donde ni ahora, ni seguramente dentro de muchos años, dada su contextura jurídica y porque tienen un abolengo ya verdaderamente milenar, como dice el digno presidente de esta Sección, no importa esta reforma. El derecho consuetudinario se ha encargado por sí solo de atender a todas las necesidades que se podían promover en el régimen de colonato. Pero hay otras muchas regiones españolas, y casi podríamos decir que el 50 por 100 de la población rural, donde se encuentran con dificultades graves de momento; se encuentran con dificultades graves de momento; se encuentran con que existen cuatro artículos de los cinco—porque uno lo dejamos a salvo, que es el referente a la aparcería—que tienen un sabor feudal, que en cualquiera que los lea produce cierta acritud en estos tiempos en que no consideramos prudente extremar los preceptos de los Códigos de un tipo excesivamente individualista, en todo aquello, que, protegiendo abusivamente el interés particular, redunde en perjuicio grave de la Nación.

No voy con esto a adelantarme a la evolución natural que van sufriendo las leyes de eminente carácter civil; pero sí he de recordar a la Asamblea la situación en que se encuentra hoy día la legislación de carácter civil internacional. Hay momentos que definen, aun sin pretenderlo y sin borrar para nada el historial jurídico de los Códigos, que determinan como etapas hasta donde puede llegar un Código como matiz individualista, y a dónde puede tras-

pasar la otra fase con carácter diferente, de armonía con el concepto cristiano de solidaridad.

Los Códigos del siglo pasado, de carácter civil y, por tanto, las leyes a que se refería la regulación del contrato de arrendamiento, todas ellas están calcadas en el tipo de la legislación romana, en el tipo del Código napoleónico. Se acomodaron a su época, en cuanto al ambiente, y en sus creaciones originales tenemos hoy el punto de partida. Siguió una época de marcada transacción entre el individualismo crudo y el espíritu de solidaridad social que determinó una corriente jurídica que en principios de estricta justicia ha inspirado gran parte de nuestra legislación actual. Surgió la guerra y, por consecuencia de la guerra, se ha creado después la implantación de aquel principio, que necesariamente, hayamos o no intervenido en su formación, tenemos que respetar, y es la solidaridad social; principio que no porque se haya establecido en estos tiempos, sino por su abolengo netamente cristiano, se extiende y arraiga cada día más. Si ese principio de solidaridad social ha cambiado en muchos aspectos y fases casi todos los Códigos, ¿cómo no iba a producir la reforma de la legislación sobre contratos de arrendamiento, contenida hasta ahora en cuatro artículos del Código civil, donde en todo momento se dice «salvo pacto en contrario»? Es decir, que aunque la tierra no produjese nada; aunque faltase el nervio, la esencia del contrato de arrendamiento, aunque no produjese nada, ¿habría derecho a exigir renta? ¿Es que aquellos contratos que seguramente abundan por las escribanías antiguas, en los que figura la conocida cláusula de «a suerte y ventura», todavía pueden mantenerse?

No nos dejemos seducir por orientaciones sociológicas; no se trata de avances extremistas ni mucho menos, sino de establecer principios de carácter jurídico. Yo creo que sin llegar a los extremos del último Código civil promulgado (que seguramente el señor Cierva conoce mucho mejor que yo) en México el año 1928, que, claro es, responde a necesidades diferentes de las que sentimos en España, porque las circunstancias en que aquí nos encontramos no son las mismas, en el que se regula la doctrina del abuso de derecho, como antes ya se hiciera en el Código civil alemán, en el Código civil suizo y en una de nuestras leyes especiales, cuando llegue a discutirse en la Comisión de Códigos española la proyectada reforma, no será difícil que tenga que aceptarlo también.

de todo corazón si te encomiendas a Dios!

Y al oso le dijo así:

—¡Vete con él, y defiéndele...!

Y aquí tenéis que el galán, el león, el tigre y el oso llegaron a un puentecillo que guardaba un gigante. Era el gigante feroz, tan grande como una montaña y con unos ojos que parecían echar fuego y con una boca que parecía querer comer a medio mundo. En una mano tenía una maza como una torre, y a la cintura una honda como una serpiente. En cuanto vio al mancebillo fué hacia él, lo examinó con desprecio y le preguntó con rabia:

—¿Adónde vas...?

—¡A pasar...!

—¡No se puede...!

—¡Si se puede, con la ayuda de Dios...!

El gigante levantó la maza; pero antes de que la descargara sobre el mancebillo, éste le clavó su espada en un costado y pudo pasar el puente. El gigante dió un bramido, sacó la honda y le arrojó varios peñascos terribles; pero los animales se echaron sobre él, lo tiraron al suelo y lo mataron a mordiscos... El mancebillo siguió y encontró una vieja; había copos de cáñamo, y en cuanto le vio llegar dejó la rueca y salió a preguntarle:

—¿Adónde vas...?

—Al palacio...

—No se puede...

—¡Si se puede, con la ayuda de Dios...!

Silbó entonces la vieja, que era la bruja más mala de todo el país, y salieron de la selva muchos toros, muchos carneros, muchos perros... Los animales que el mancebo llevaba se arrojaron sobre ellos y los mataron en un tris, a pesar de los aullidos de la bruja, que murió también en el zipzape de un abrazo del oso...

El mancebillo siguió y encontró el palacio. En un balcón aguardaba la niña, resplandeciente de hermosura; pero los guardias que cuidaban la puerta le pararon también:

—¿Adónde vas...?

—¡Adentro...!

—¡No se puede...!

—¡Si se puede, con la ayuda de Dios...!

Llegaron los animales, y los guardias entraron en la casa, se detuvieron en un salón y de repente sonó una corneta. El salón se llenó de guerreros, y entre los animales y los guerreros se inició una lucha mortal. El mancebillo aprovechó el momento para correr a la niña, y no hizo más que tocarla, y en el instante cesaron los clamores y los ruidos y desaparecieron los guerreros, los animales y el palacio. Se encontraron en un campo, y la hermosura del campo y la fatiga les cerraron los ojos y los hicieron dormir... Soñaron que estaban en misa y que recibían la bendición de Dios. Al despertar se encontraron en la casa de la niña, rodeados de sus padres, de sus amigos y de sus criados... En seguida se casaron y fueron felices, y a mí, que fui y vine, no me dieron nada.

Recógide por C. CABAL

Tomás del Pazo Andrés Médico de la Universidad Central Enfermedades de los niños Medicina general Consulta de 11 a 2 y de 6 a 7 Mayor Principal 179 y 181, 2º (Pasaderea)

UNDERWOOD GUILLERMO TRUNIGER, S.A. Valladolid: Plaza Mayor, 51 Representante en Palencia: Santiago Morrondo; Mayor Pral., 166

Yagües García OCULISTA DEL INSTITUTO OPTÁLMICO CONSULTA DIARIA DE 10 A 1 Gratis para los pobres, de 4 a 6 Mayor Pral. 64. 1º PALENCIA

La revista de hoy

EL DUERO Y SU CUENCA

El número sexto de esta gran publicación. Cuando apareció el primero, era voz general la que afirmaba:

—Es demasiada revista.

Demasiada revista para quien? Para la Confederación Hidrográfica? Para lo que Castilla se merece? Entiende la Confederación por el contrario que aún puede hacer más esfuerzos que los que suponía el primer número, y que Castilla se lo merece todo, y es verdad. La gran revista ha ido mejorando en números sucesivos, en arte, en presentación, en interés. Viene a demostrarlo el sexto con el siguiente sumario:

Problema interesante. Las Confederaciones ante la expropiación de pueblos, José M.^a Rodríguez Villamil.—Comité Central de las Confederaciones Hidrográficas.—Confederación Sindical Hidrográfica del Duero. Junta de Gobierno.—Pantano del Agueda E. F.—El parcelario de las zonas de riego como auxiliar indispensable del crédito agrícola y de la ordenación de regadíos, Silverio Pazos.—Confederación Sindical Hidrográfica del Duero. Junta social del Orbigo.—Ministerio de Fomento. Real decreto ley relativo al Canal Principe de Asturias y Pantano de Bachende. Real decreto disponiendo que los trabajos hidrologico-forestales que por delegación del Estado ejecuten las Confederaciones Sindicales Hidrográficas en terrenos enclavados en la zona forestal, se regirán por las disposiciones que se insertan.—Servicios que la Confederación pone a disposición de las regantes de la cuenca del Duero.—Estudio de la influencia que en el aspecto social y económico producirán en España las Confederaciones Sindicales Hidrográficas, Virgilio García Antón.—La Confederación y su servicio agronómico. Los campos de demostración, S.—Subastas y Concursos.—Movimiento de personal.

AGOTAMIENTOS

Se agotta grupo de bomba y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas.

Roberto Marco

Casado del Alisal «LA CUBANA»

Cura-callos «JEL»

Reconocido indiscutiblemente como el más eficaz, cómodo, práctico y económico; quien lo prueba ya no usa ni recomienda JAMAS otro.—PESETAS 1,55 tubo, en farmacias y droguerías.—AGENTE GRAL.: N. SALLES; Apartado 199, BARCELONA.

Nueva Gran Cerámica

Ladrillos, tejas planas y curvas, baldosín, tubos, etc. etc.

Calidad EXTRA GARANTIZADA

Precios económicos

Unión Industrial Palentina, S. A.

Mayor, 25.—Palencia

Grandes EXISTENCIAS y variado SURTIDO de

Calzos y bujes

Norias

Arados

Prensas

Trilladoras

Aventadoras

EN LA FUNDICIÓN

CATÁLOGOS GRATIS

Los pedidos a Jorge Martín e Hijos

alladolid) ALAEJOS

de ALAEJOS

de ALAEJOS

de ALAFJOS

de ALAEJOS

COLEGIO-ACADEMIA CHAMPAGNAT

DIRIGIDO POR HERMANOS MARISTAS.—PALENCIA

Admite alumnos internos, mediopensionistas y externos, para Bachillerato elemental y Universitario de Ciencias y Letras, preparación para ingreso en el Instituto y clases especiales de idiomas y música.

Local amplio y de reciente construcción, responde admirablemente a todos los adelantos pedagógicos. Calefacción central, cuartos de baño, cine. Laboratorios de Física, Química e Historia Natural, extensos patios de juegos magníficas aulas acomodadas a las exigencias modernas y con abundante material pedagógico.

Para más detalles pidase reglamento al Reverendo Hermano Director.

Industrias «VELERDA»

VALLADOLID

He aquí algunos de los artículos que trabaja esta firma, Sección de Sastrea «Millán».

Paños los más selectos, trincheras, abrigos de cuero y en general todo lo que vende la sastrería de primer orden.

SECCION AGRICOLA.—Técnico de esta sección, D. Angel González, profesor veterinario y perito Agrícola.

CARBONES VEGETALES, cortezas de encina, leña, cereales, leguminosas, etcétera, etc.

PARADA DE SEMENTALES; cuenta con los siguientes animales de pura sangre: Un caballo hispano Bretón, otro Arebe, otro Andaluz; garañones Catalanes, Mallorquines y Zamoranos. Desde 1.º de Septiembre en adelante, se necesitan hasta 200 obreros más para descuajar monte alto y bajo.

Dirección: Santiago, 72 - Teléfono 2559 - VALLADOLID

Siempre consultar precios antes de comprar a otro

El industrial José M.^a de la Sierra, ya conocido y con grandes almacenes de todas las maderas, lo mismo extranjeras que del país y para carreteros, donde las pueden encontrar a precios más baratos que en ninguna otra casa, ya en Osorno, Carrión, Villada y Valladolid, en locales propios, (menos Carrión); siendo representante general de las maderas del Canal de Castilla, desde Alar hasta Rioseco y Valladolid, de la propiedad de don Juan García; este representante, pone en conocimiento de su numerosa clientela y público en general, que teniendo muchas existencias en sus Almacenes y Depósitos, será desde hoy un precio más económico que hasta la fecha se hacía. Diríjanse a casa central (OSORNO).

Material de construcción

Ladrillo prensado fino, macizo ordinario, hueco, rasilla, teja, baldosín, tubos de gres, etc., etc., así como cemento Cangrejo, azulejos, mosaicos, fregaderas, tubo uralita, cañizos para cielos-rasos, y otros artículos aquí no citados, concernientes al ramo de construcción. Todos los materiales son calidad garantizada. Jacinto Ruiz.—Frómista.

De gran interes para los labradores de esta región

Es muy importante el arrancar las lentejas bien verdes, de lo que resultan tres ventajas:

1.º Que cuecen mucho mejor.—2.º Mucho más bonitas.—3.º No se acocantan.

Con lo expuesto resulta que siempre conseguirán mejores precios.

Los que deseen esterilizarlas, se les facilitará el líquido y darán detalles sobre su empleo en el almacén de ANDRES MORALES, de PALENCIA.

Casa de Baños del Dr. Fuentes

Este establecimiento, dotado de aguas del Carrión, procedentes de los depósitos que abastecen la ciudad, ofrece a la clase media en general:

Baños de placer, duchas y chorros, baños medicinales del mar y Alceda, Ontaneda, Ledesma, Archena, Caldas de Besaya, Hermida, Puente Viesgo y demás manantiales.

Los billetes de Abono podrán tomarse en la Farmacia del DOCTOR FUENTES, Mayor Principal, núm. 114. Palencia.

Pensión Victoria

MAYOR PRAL., 230

Hermosas habitaciones, individuales y para familias, agua corriente en varias habitaciones, fría y caliente; cuarto baño; excelente cocina; buen trato.

Precios económicos, servicio esmerado ARSEÑO GUTIEZ

«AURORA» Compañía Anónima de Seguros

(FUNDADA EN 1900)

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real Orden del Ministerio de Fomento, de fecha 8 de Julio de 1909.

	PESETAS
Capital suscrito y desembolsado.....	4.500.000
Reservas voluntarias	5.733.000
Reservas obligatorias (Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908)	1.644.367'95
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1927	32.089.816'79

DOMICILIO SOCIAL (BILBAO)

Delegaciones principales:

BARCELONA.—Calle Cortes (Gran Vía) n.º 620.

MADRID.—Paseo de Recoletos, n.º 6.

Subdirecciones y Agencias en todas las capitales de provincias y localidades más importantes.

(Anuncio autorizado por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros, con fecha 15 de Noviembre de 1928.)

Subdirección en Palencia: don Aquilino García González, Mayor, 71, 3.º

AGENCIA GENERAL: LA FEDERACION CATOLICO AGRARIA; Casa Social, Mayor, 15.

Sub-Agencias: Los Sindicatos Agrícolas de la provincia.

FABRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS

LA HORTENSIA

MATERIAL GARANTIZADO

Azulejos.—Cementos.—Yeso.—Cal hidráulica.—Fregaderas y lavaderos de Granito.—Pavimentos artísticos

Catálogo gratis a quien lo solicite

Hijo de Jesús Pérez

Casado del Alisal (antigua Cubana)—Palencia.

Hotel Correo MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas.—Casa especial para familias

Calefacción central --Cuarto de baño

El Hotel Correo se halla instalado en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol

Teléfono, 14-4-25

DE UNA DISCUSION

Interviene la censura

Se nos comunica del Gobierno civil haber cortado el señor gobernador la discusión iniciada entre este periódico y «El Diario Palentino», con motivo de un artículo de comentario a una carta publicada por éste el viernes último. Lo hacemos constar así, espontáneamente, no por nosotros, que replicamos el sábado, sino por nuestro colega, que al parecer, nos replicaba hoy.

Tenemos por norma el evitar al lector toda polémica que no tenga carácter cultural. No rechazamos ninguna, sin embargo, y menos cuando, como en casos como éste, de rechazo se tachaba a este periódico de «deserción del deber». Ajenos en absoluto a esta Federación y esta publicación al pleito que en la Audiencia se debatía alrededor del Sindicato de Santoyo, era precisamente un digno y escrupuloso sentimiento del deber el que les impedía intervenir hasta que fuera dada la sentencia. Si nuestro dignísimo gobernador civil no extiende también a este extremo su censura, —y esperamos que no, porque jamás tendrá queja en estos casos de nuestra corrección ni de nuestra serenidad,—el mismo «Diario Palentino» aceptará sin duda nuestras razones, y reconocerá que este periódico no desertó del deber que le impone el compromiso adquirido con el público, en cuanto habíamos solo unas palabras.

SOCIEDAD

Ha salido para Herrera de Pisuega, donde pasará el verano, nuestro corresponsal en Prádanos de Ojeda don Demetrio Poza.

Para Santoyo, donde así mismo pasará el verano, ha salido nuestro distinguido amigo de Hínestrosa don Francisco Castillo.

Por don Tomás Pérez y para su hijo el culto e inteligente interventor del Banco Mercantil de Frómista, don Francisco Pérez Martínez, querido amigo nuestro, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita María Cristina Arroyo San José.

Entre los futuros contrayentes se han cruzado los regalos de rubrica, habiendo recibido muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy sincera.

La boda se celebrará en los próximos días de la segunda quincena del actual mes.

Con objeto de pasar una temporada al lado de los suyos, y después de una ausencia de 28 años, llegó a esta capital, procedente de Chile, donde reside el propietario e industrial en aquel país, nuestro apreciable paisano don Crisógono Salamanca, hermano del industrial de Palencia, don Regino.

Bien venido.

De Piña de Campos se ha trasladado temporalmente a Población de Campos, nuestro querido amigo y suscriptor don José Román.

ODEON**NOVOS DISCOS DE GRAN ÉXITO**

Himno de la Exposición de Sevilla. La copla andaluza, la Verbena de la Paloma. Completa el álbum elegante, Madre compreme un negro. En un pueblito de España. Sevilla Les. Charleston. Mamita mía, por Celia Gámez, y otros nuevos de flamenco y bailables. Pidanse a la Filarmónica, Mayor Príncipe, 69, Palencia. Almacén de Pianos.

SUCESOS**UN ACCIDENTE DE AUTO**

A las fiestas de la Coral Palentina en Burgos querían ir el gerente de esta Federación, el director de este periódico, nuestra compañera de redacción Mercedes Valero de Caba, y nuestro redactor gráfico, señor Guzmán. Fué el señor Guzmán en el tren con los coralistas.

Los demás, «querían ir», pero no les fué posible. Un accidente en el auto a la ida, les obligó a llegar tarde. El mismo accidente, repetido en circunstancias de extrema gravedad a la vuelta, cuando ya creíamos el coche remediado en un garage de Burgos, nos hizo necesitar de la ayuda de algunos otros automóviles. Solo por este motivo hablamos de ello; necesitamos exponer públicamente el testimonio de nuestra más rendida gratitud a don José María Zuazagoitia y a don Enrique Rodríguez, de Palencia, y a señor Valenzuela, de Quintana del Puente. El mismo testimonio extendemos a los valientes y generosos chóferes desconocidos, a quienes se debió que nuestro auto, rota la dirección, y detenido en absurdo y maravilloso equilibrio, sobre un fajo, no fuera a hacerse asfillas en el fondo. Los que íbamos en él, solo a Dios atribuimos la salvación inexplicable.

Y agradecemos de todo corazón a estos buenos caballeros la ayuda caritativísima prestada.

SE ARROJA AL RIO Y PERECE AHOGADO

Esta mañana, a primera hora, el vecino Baldomero Martín, Martínez, de 60 años, casado, con domicilio en la calle Mayor Antigua, número 65, que al parecer, tenía algo perturbadas sus facultades mentales, se arrojó al río Carrión, desde las inmediaciones de Puenteillas, pereciendo ahogado.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado de Instrucción, ordenando la extracción del cadáver, que fué conducido al Depósito judicial para la práctica de la autopsia.

El suicida había sido dependiente del Resguardo de Consumos, y en la actualidad carecía de trabajo.

Por informes recibidos en los centros oficiales, se sabe que Diego Castellón Escalera, empleado de Consumos, fué el que extrajo el cadáver, a unos veinte metros de Puenteillas.

ESCANDALO

En la Pizar de Abastos promovió ayer un fuerte escándalo Aquilino Martín González, por cuyo motivo fué denunciado.

LOS MALOS ESPOSOS

Al juzgado correspondiente se dio cuenta por la Comisaría de Vigilancia, de un atestado instruido contra Andrés Relea Antolín, por amenazas de muerte con un cuchillo a su esposa.

También fué denunciado Buenaventura Antolín Expósito, domiciliado en la calle de Estrada, por malos tratos de obra a su mujer Cristina Amor Fernández, la que resultó con una lesión en el antebrazo izquierdo.

A LA CARCEL

Por orden gubernativa ingresó en la cárcel, a sufrir quince días de arresto, Julio Puertas Núñez, cuyo individuo, en una casa de la calle de San Antón, produjo daños, en la vía pública insultó a varios transeuntes, y en las oficinas de la Comisaría faltó de palabra a los agentes.

MENORES DETENIDOS

Por la Policía de servicio en los trenes fueron detenidos Adolfo Gómez Rodríguez, de 17 años, natural de Villaescusa (Santander); Lucio Santos de la Rosa, de 18 años, de Valladolid, y Leo-

poldo Gutiérrez «García», de 18, de Valladolid, indocumentados.

CADÁVER EXTRAIDO DEL RIO

La Guardia civil de Dueñas participa al señor gobernador, que en el sitio denominado «El Cubo», río Pisuega, el pescador Mariano San José Expósito, vió flotando sobre las aguas el cadáver del desgraciado joven Manuel Lombas, alumno de un colegio de Venta de Baños, de cuyo lamentable suceso tienen noticia nuestros lectores.

El juez ordenó la extracción del cadáver y su traslado al Depósito del Cementerio.

DEL SUCESO DE DUENAS

Añadiendo nuevos detalles a los conocidos por nuestros lectores sobre el desgraciado suceso ocurrido en ésta, diremos que el cadáver del infortunado colegial que pereció ahogado en el Pisuega, apareció flotando sobre las aguas ayer a las doce. Extraído inmediatamente y llevado al depósito judicial donde se le practicó la autopsia, los médicos certificaron de su defunción por congestión y asfixia.

AGUILAR DE CAMPO**ADVERSIDADES DE LA FORTUNA**

El día 12 del actual, ocurrió en la pradera de Villalano el siguiente lamentable suceso:

Después de cargar en un mismo prado algunos carros de hierba, varios vecinos de Aguilar y Villalano, se retiraron a descansar unos momentos y a comer a la sombra de unos chopos.

Una de las labranzas, acosada por la sed, se lanzó al río que estaba próximo y cuando acudió el personal, el carro ya estaba entornado en el río y una de las vacas, propiedad del vecino de Aguilar, don Cipriano Gutiérrez, completamente asfixiada, parte por el peso del carro que cayó sobre ella y parte por el agua.

Siempre que tenemos que dar cuenta a nuestros lectores de estas lamentables desgracias, no podemos ocultar el comentario que ellas nos sugieren sobre los muchos reveses de fortuna que continuamente circundan por doquier a la vida agro-pecuaria.

LEON

En el pueblo de Rodiezmo descargó una gran tormenta.

Durante ella cayó una chispa eléctrica, cuyos gases asfixiaron al pastor Ángel Arias y a su perro, quienes fueron encontrados muertos.

INCENDIO

Anoche descargó sobre esta capital una importante tormenta acompañada de truenos, relámpagos, granizo y agua, cayendo varias chispas eléctricas en diferentes puntos de la localidad.

A las nueve y media de la noche, las campanas de la Catedral sembraron la alarma en la población con el toque de alarma.

Se había declarado un incendio en la fábrica de Productos Químicos del señor Merino, en un pabellón en el que se almacenaban materias combustibles.

Apercibidas muchas personas y algunos empleados, comenzaron los trabajos de extinción, quedando prontamente sofocado el fuego con la intervención de los bomberos.

Al lugar del siniestro acudieron inmediatamente el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia don Generoso Martín Tolodano, acaide y tenientes de alcaide y otras autoridades.

Las pérdidas son escasas.

El siniestro fué producido por una chispa eléctrica que conducida por la línea de energía eléctrica formó un cortacircuito.

VIDA RELIGIOSA**EN LAS CARMELITAS**

En la iglesia conventual de reverendas Madres Carmelitas Descalzas, se celebrará mañana, día 16, la festividad de la Santísima Virgen del Carmen, con los siguientes cultos:

Por la mañana habrá misas a las seis, y ocho, que será de Comunión general; a las nueve, misa de novena, y a las once, la solemne, que celebrará el M. I. Sr. Vicario general, al que asistirán dos señores capitulares, y sermón que predicará el reverendo Padre Vicente Herrera, S. J.; la continuación se expondrá el Santísimo Sacramento.

Por la tarde a las siete estación, rosario, novena y Reserva solemne; a continuación se organizará la procesión, que recorrerá las calles de Santa Teresa, Jorge Manrique, Juan de Castilla, Barrio y Mier, Mayor Príncipe y Eduardo Dato. Asistirá a alguno de estos actos el ilustrísimo señor Obispo.

La procesión se organizará de la manera siguiente: Hijas de María y de Santa Teresa, con su estandarte y la imagen de la Santa; V. O. T. de Santo Domingo de Guzmán, V. O. T. del Carmen, cofrades con el estandarte e imagen de la Santísima Virgen del Carmen y sacerdotes asistentes.

Están invitadas las Hijas de María por las RR. MM. Carmelitas, para que con la cinta y medalla de la Congregación, acudan a la procesión que mañana saldrá, a las siete, de la iglesia del Carmen, ya que en el itinerario de costumbre saldrá la imagen de Santa Teresa de Jesús, segunda titular de la Asociación.

LOCALES**PARA LOS DUEÑOS DE AUTO-MOVILES**

Ha terminado hoy el plazo voluntario para la adquisición de las Patentes del actual semestre, y se advierte a los contribuyentes que aun no la hayan satisfecho, que pueden hacerlo en los días 20 al 31 del corriente, en las oficinas de Recaudación de las respectivas capitales de zona, con el 10 por 100 de recargo y que desde el día 1.º de agosto habrán de adquirirlas con el 20 por 100.

La oficina de la capital está establecida en el Palacio de la excelentísima Diputación provincial.

ERRATAS

Dos se han deslizado en el suelto publicado por nosotros sobre determinadas decisiones de la Academia de Inscripciones de París. Contra nuestra costumbre las rectificamos, por corresponder las dos a períodos escritos en francés.

«Les études...»—decía una, en vez de «Ses études».

Y «Un débat appropondi»—decía la otra—en lugar de «un débat approfondi».

para el lector culto, esas aclaraciones están de sobra. No esforban, sin embargo.

GACETILLAS

Si es un caballero el que quiere comprarse sombreros de marca, camisas de seda o buen otomán, calcetines, pijamas, etc., etc., viene a su mente la casa de mayor garantía: Casa Martín, Mayor Pral., 78.

Por la Región

LEON

SUBASTA

La Comisión provincial acordó celebrar pública subasta el día 3 de Agosto, en el Salón de sesiones del Palacio provincial, para adjudicar las obras de construcción del camino vecinal de La Riera a la carretera de La Magdalena a Belmonte, cuyo presupuesto es de 9.374,15 pesetas.

VISITA DE INSPECCION

Ha llegado a esta, en viaje de visita de inspección, el Excmo. señor general de la Guardia civil, don Rufino López y García de Medrano, acompañado de su ayudante, comandante don Carlos Aparicio.

NOMBRAMIENTO DE HIJO PREDILECTO

El Ayuntamiento de Villafranca del Bierzo, ha acordado nombrar hijo predilecto de dicha villa, al excelentísimo señor don Policarpo Herrero, digno director y propietario del Banco de su nombre.

VIAJEROS

Para Villada, ha salido la distinguida familia del capitán médico del Regimiento de Burgos, don Emilio Torrecilla Parodi.

Ha salido para Pola de Gordón, donde pasará el verano, don Eulogio Crespo, acompañado de su distinguida familia.

Para Briviesca (Burgos), salió la señorita Germana Arechavala.

Salió para Londres, el joven don Ricargo Carretero, hijo del ingeniero don Luis.

Regresaron a Madrid los alumnos universitarios que acaban de realizar una excursión con su profesor señor Sánchez Albornoz.

DENUNCIADOS

La benemérita de Ponferrada sorprendió en la carretera de Orense a Ricardo Asenso, de 17 años, conduciendo una camioneta de la matrícula de San Sebastián, propiedad del industrial de Ponferrada, don Miguel Huerta, sin tener autorización para conducir. Fue denunciado ante el juez municipal de dicha villa.

También fueron denunciados por la Guardia civil de Cistierna, los vecinos del mismo Virgilio Rabanal y Francisco Hurtado, por viajar en bicicleta sin luz.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado representante de la Sociedad de Autores, en Pola de Gordón, don Isidoro García.

TRASLADO

Don Alejandro Julián Andrés, cajero del Banco Mercantil en La Coruña, ha sido trasladado a Valencia de Don Juan con el cargo de gerente de la Sucursal que muy en breve empezará a funcionar en dicha villa.

VERBENA

Esta noche, en el patio de la Diputación, se celebrará desde las diez y me-

dia en adelante una gran verbena aristocrática a beneficio de la Cruz Roja. Dado el entusiasmo que existe entre el elemento juvenil, promete verse muy animada.

CICLISMO

La carrera de la "Unión Ciclista"

Ayer celebró esta sociedad una carrera reservada para corredores infantiles, presentándose trece participantes, con ganas de «dar» a los pedales; tomaron la salida entre el mayor entusiasmo desde los cuarteles de Alfonso VIII, a las ocho y cinco minutos por Calabazanos, San Isidro de Dueñas, Venta de Baños, Magaz, Palencia; en total unos 33 kilómetros.

El tren de salida le iniciaron con gran coraje, sosteniéndose en pelotón que era estorbado por los importunos «turistas» que se habían extendido a lo largo del recorrido, dificultando en algunos momentos a los «chaveas» que presentían «medir» el suelo, ¡pero ni por esas! Los «turistas» seguían su labor dificultadora. ¿No se puede prescindir el paso, desde cierto punto sin estorbar?—Pues claro!—habrá quien conteste; pero aun conociendo estas razones, como si no...!—Y por el bien de todos, corredores y seguidores, rogamus un poco más de celo a la afición, apesar de que no «es la primera vez»...

A un chavalillo pequeño que caminaba sobre el cuadro porque desde el sillín, «no alcanzaba», lo dejaba a la deriva; el pelotón sigue, a marcha desenfrenada y todos con ganas de dar a las bielas. Así llegan hasta unos kilómetros antes de la meta, donde del pelotón faltaban dos; Felipe Rodríguez, al que se le salió la cadena en San

SEÑALAMIENTOS PARA LA PRESENTE SEMANA EN ESTA AUDIENCIA

Día 15. Riaño; disparo, contra Pedro Rivero.

Isidro y no logró dar alcance al grueso, y Germán Gutiérrez, que se cayó y se lesionó, pero que con sus pocas fuerzas y sangrando por una oreja, cabeza y pierna, efecto de los rasguños que se había hecho, entró en la meta con poca distancia de los primeros.

Cuando faltaban pocos kilómetros, se inició el despegue, y se clasifican como sigue:

- 1.º Angel García, en 1 h. 5 m. 10 s.
- 2.º Ricardo López, en 1 h. 5 m. 10 s.
- 3.º Lorenzo Pablo, 1 h. 5 m. 10 s.
- 4.º Dionisio Hierro, 1 h. 5 m. 10 s.
- 5.º Tomás Boderó, 1 h. 5 m. 23 s.
- 6.º Abundio Mancho, 1 h. 5 m. 23 s.
- 7.º Pedro Linares, 1 h. 10 m. 55 s.
- 8.º Matias Melero, 1 h. 11 m. 15 s.
- 9.º Germán Gutiérrez, 1 h. 13 m. 10 s.
- 10.º Felipe González, 1 h. 15 m. 55 s.
- 11.º Felipe Rodríguez, 1 h. 20 m. 3 s.
- 12.º Miguel Pérez, 1 h. 20 m. 45 s.

LEON DE FUTBOL

Es ya oficial el fallo que eha dado la Nacional al asunto de Valladolid. Conforme dijimos hace días, se da el partido ganado a la Cultural con 2-0 y se suspende al árbitro por seis meses, por insultos al público. En el fallo se reconoce que hubo coacción al árbitro y al equipo leonés y que no procede la repetición del partido, ya que esto solo se podría hacer si hubiera perdido el equipo coaccionado, lo que no sucedió en este caso.

LOS QUE SUFREN RESIGNADOS

Cosecha perdida

Un campo prometedor y generoso, una espléndida cosecha, un cúmulo de esperanzas en el alma del labrador, un bien explicable entusiasmo que cristalizaba en comentarios, en preparativos y en el semblante; todo, todo ha sido truncado cuando menos se pensaba, casi en presencia de un sol abrasador y calcinante.

Los labradores de Villasarracino, ya dispuestos a recoger el premio a su virtud, pues una y no pequeña es la de proseguir, confiados en una justa remuneración, trabajando y sufriendo, con estoica resignación, los azares del clima y del mercado, le han visto esfumarse.

Diez minutos han bastado para que, el día 12, en el horizonte sin mácula se alzara una nube menudita, para que tomara el color de una capa de labriegos y descargara un fuerte pedrisco;

precisamente su ruta fué la de los términos sembrados, para colmo de desolación y de desgracia.

Las máquinas segadoras habían comenzado ya su tarea en las cebadas tempranas y los primeros trigos. La cosecha de éste se ha reducido a la mitad y el viñado ha quedado completamente destrozado. Los labradores contemplan sus mejores trigales enmarañados y sin granos, los tallos de sus viñas cortados y sin fruto; ya no tienen esperanzas, ya se derrumbaron todos sus cálculos y propósitos, ya se apenaron sus semblantes; y todavía seguirán creyendo ciertos señores que pretenden ser entendidos, que el campo da para la hartura y no escuchando al labrador cuando pide precios remuneradores que le permitan defenderse ante desgracias como esta.

Uno del campo

BALNEARIO DE ORMAIZTEGUI (GUIPUZCOA)

Temporada oficial de 1.º de Junio a 30 de Septiembre. Aguas sulfurosas, cálcicas ferromangániferas nitrogenadas frías. Maravillosas en las enfermedades de la piel, clorosis, etc. Anemias, aparato respiratorio y reumatismo. Modernísimas instalaciones de baños. Situación maravillosa en el frondoso valle y bajo el gran viaducto de su nombre. Es uno de los lugares más deliciosos para hacerse en él una cura de agua y de descanso. Dista cien metros de la estación del Norte y una hora de San Sebastián. Médico director del establecimiento: D. CARLOS CANELLAS, DE MADRID. Para memorias y detalles dirigirse a: ANTONIO IZUZQUIZA ORMAIZTEGUI (GUIPUZCOA)

Día 15. Astorga; falsedad, contra Martín Panero y otros.

TORRELAVEGA

DE LOS TIEMPOS PASADOS Y...

Del tiempo transcurrido desde la última referencia, solo se han hecho dignos de notar en esta población las ferias de San Juan, (que no se vieron tan animadas como en años anteriores) y algunos atropellos de automóviles y bicicletas, hasta con tan funestos resultados como la muerte de una pobre anciana que, para hacer algún recadito había salido del benéfico establecimiento. Ha habido también dos aplastamientos por los trenes de la vía del Cantábrico y otras «menudencias» por el estío.

...Y DEL PRESENTE

Reciente la acertada actuación de nuestra «Coral Torrelaveguense» en el teatro Pereda, de Santander, irá mañana, domingo, a la pulcra ciudad de Santofía, donde probablemente cosechará nuevos y resonantes aplausos, que con los ya conseguidos, irán labrando los laureles que merecen el entusiasmo y la laboriosidad del director señor Lázaro y de sus jóvenes subordinados.

—También saldrán mañana, para Santofía, el cuadro artístico de la Juventud Católica de nuestra ciudad, y para Llampias, a fin de, en unión con las otras secciones diocesanas, celebrar allí la Fiesta de las Espigas, más de cincuenta asociados de la Adoración Nocturna y de los Tarsicios, de esta sección.

LOS HERMANOS TRUEBA

Están siendo muy felicitados por su reciente triunfo en Burgos, los corredores ciclistas torrelaveguenses, Vicente y José Trueba.

UN VELODROMO

Para satisfacer la creciente afición ciclista de esta ciudad se está construyendo y va ya muy adelantado, pues solo faltan pequeños detalles, un excelente velódromo, donde los aficionados al ciclismo se entrenan cada día con más entusiasmo. Este velódromo será inaugurado probablemente el domingo, día 21 del corriente.

PREPARANDO LAS FIESTAS DE LA PATRONA

Con el fin de dar mayor solemnidad a las fiestas de la Asunción, que como Patrona de Torrelavega, todos los años se celebran con gran solemnidad, prepara la Cámara de Comercio de esta ciudad, dándole cabida en sus magníficos locales, una Exposición de la industria torrelaveguense, que promete estar muy concurrida, para demostrar la vitalidad y pujanza y el bello porvenir de esta ciudad joven y entusiasta y consciente de su propia valía.

Así se labora por el engrandecimiento de la patria, con laboriosidad acompañada de optimismos. Quien se creemenguado, especialmente en los pueblos, no merece alcanzar ninguna grandeza y a buen seguro que nunca la alcanzará; pues es ya muy viejo el adagio que reza: «audaces fortuna adjuvat»; la fortuna está siempre del lado de los valientes, nunca acompaña a los cobardes.

Preciosas escribanías. Plumas Estilográficas y juegos de escritorio propios para regalar.

Librería y Papelería de La Serna MAYOR PRINCIPAL, 37 Especialidad en Obras de Legislación.

Miguel de Aldecoa
DENTISTA
Premiado con la medalla de oro del XI Congreso Dental Español
Sucesor de IBÁÑEZ
Comings consulta en Carrilón
Mayor Pral., 35
PALENCIA

A l c a n c e d e M a d r i d

Noticias Políticas, de Provincias y del Extranjero

EL MINISTRO DE ECONOMIA

SALAMANCA.—Ha llegado el ministro de la Economía, señor conde de los Andes.

Fue recibido por las autoridades y comisión del pueblo de Santa Marta.

En la Diputación una comisión del regimiento de Vitoria le rindió honores.

El ministro fué obsequiado con un vino de honor. Al terminar el acto el conde de los Andes entregó un cheque de 375 mil pesetas, de la Junta Nacional del Crédito Agrícola, para que las distribuyan entre los labradores.

El ministro visitó lo más notable de la ciudad.

A las cinco de la tarde regresó a Madrid, siendo despedido por las autoridades, entidades y corporaciones.

LA CIUDAD UNIVERSITARIA

Con el ministro de Instrucción se reunieron el vizconde de Casa Aguilar, el señor Yanguas y otros miembros del Patronato de la Ciudad Universitaria, con objeto de ultimar el orden del día para la próxima reunión de dicho Patronato.

Después de la anterior reunión, visitó al señor Callejo, el conde Canga Argüelles, con el alcalde de Alcalá de Henarés, para tratar acerca de la construcción de un grupo escolar y de la creación de un Instituto local en dicha población.

EL CORAZON DE ANSELMI

El ministro de Instrucción ha hecho entrega al conservador del Museo Antropológico del corazón del tenor Anselmi, para que lo tenga en depósito hasta que se forme el Museo del Teatro Real, donde quedará instalado definitivamente.

Con la urna que contiene el corazón del famoso cantante, ha entregado también el señor Callejo los documentos que son ejecutoria de autenticidad de aquella viscera.

LA REINA Y SUS HIJOS

SAN ILDEFONSO.—Ayer tarde llegaron a este real sitio la reina doña Victoria, con sus hijos los infantes don Jaime, doña Beatriz y doña Cristina.

Les acompañan varias personas de su séquito.

El administrador del Real Patrimonio, señor Dorda, obsequió a la Reina y a sus hijas con hermosos ramos de flores.

La Reina y sus hijos visitaron el Palacio, y a las ocho y media regresaron a Madrid.

EL TENOR FLETA

SALAMANCA.—Ha llegado el tenor Fleta, acompañado de su bella esposa.

Manifestó a un pediatista que en breve emprenderá una tournée de diez meses.

Se propone dar conciertos en Filipinas, Singapur, China y Australia.

En esa excursión le acompañará el maestro Anglada.

Añadió que según contrata firmada por la Empresa Daniel, percibirá por esta tournée un millón de pesetas.

Fleta manifestó que no volverá a cantar en España hasta que la ópera esté nacionalizada.

Terminó diciendo que había hablado de este proyecto al marqués de Estella y al señor Calvo Sotelo, los cuales le prometieron estudiarlo.

U. Román Baquerín

Del Instituto Rubio de Madrid

Especialista en enfermedades del estómago, intestino e hígado

RAYOS X

Consulta de 11 a 1 y 1/2 y de 4 a 6 y 1/2

MAYOR PRINCIPAL, 156

LOS VIAJES DEL MARQUES DE ESTELLA

SANTANDER.—El 20 de agosto próximo llegará a esta capital el presidente del Consejo de ministros.

El marqués de Estella recorrerá la provincia de Laredo y de Santoña.

Asistirá a la inauguración de varias escuelas y visitará algunas fábricas.

MANIOBRAS MILITARES

SAN SEBASTIAN.—Se espera en Pasajes la llegada de la escuadrilla de inspección del Mar Cantábrico.

Sucesos de Madrid y de provincias

El retraso de un expreso produce gran alarma. Heridos en un accidente de automóvil

VALENCIA.—Se ha producido gran alarma en la ciudad, especialmente entre las personas que esperaban la llegada del tren expreso de Madrid, porque se había fijado en la estación un aviso dando cuenta de que el convoy se había detenido en la Estación de La Encina y no llegaría sino después de cinco horas.

Ante la impaciencia del público, muy numeroso, que esperaba la llegada del tren, uno de los jefes de la estación anunció que había chocado con un tren de mercancías, pero que se tenía como cierto que no habían ocurrido desgracias personales.

Al oír estas declaraciones una señora que esperaba la llegada de su hija hubo de ser asistida de un síncope.

A las dos y media de la tarde llegó el tren a la estación y los viajeros manifestaron que no habían tenido, por fortuna, colisión alguna y que lo que en realidad había ocurrido era que en la estación de Villacañas habían chocado dos trenes de mercancías, quedando casi trozados y dejando la vía interceptada, por cuyo motivo fué detenida la marcha del expreso, que hubo de esperar a que las brigadas de obreros dejaran la línea expedita.

Anunciaron también que no habían ocurrido desgracias personales.

ACCIDENTE DESGRACIADO

SEVILLA.—En el pueblo de Real de la Zarza, y en la finca conocida por el nombre de "La Padrona", examinando una escopeta dos amigos llamados Ramón Guerrero e Isidro Pérez, éste último tuvo la desgracia de que se le disparara el arma, alcanzando el proyectil a su compañero.

Este quedó gravemente herido en una pierna.

Fuó conducido al Hospital, donde declaró que la lesión se la había causado desgraciadamente cuando se disponía a limpiar la escopeta.

Como su declaración no parecía muy cierta, las autoridades practicaron diligencias quedando aclarado el suceso.

UN AUTOMOVIL CHOCA CON UN ARBOL

MADRID.—Iba a gran velocidad por la calle de Guzmán el Bueno un automóvil conducido por Miguel González López, de 30 años, a quien acompañaba su amigo Julio Diego Avilas, de 29.

Al tomar la curva de Alberto de Aguilera, el coche se lanzó contra la acera, chocando contra un árbol.

Sus ocupantes resultaron heridos de gravedad.

MOTORISTAS QUE CHOCAN CONTRA UNA VACA

VITORIA.—En la carretera de Barazar, los jóvenes motoristas Bernardo Ibáñez y Tomás Eguidazu, chocaron contra una vaca que se hallaba abandonada en medio de la carretera, cayendo a tierra y causándose diversas heridas de bastante importancia.

Fueron curados en la Sala de Socorro de Vitoria.

CORNEADO POR UN TORO

CADIZ.—Juan Estévez Benitez, de diez y nueve años, se arrojó a una estancia de toros de los alrededores de la ciudad y fué alcanzado por una de las reses, que le dió una cornada gravísima en la cara.

Sanatorio Quirúrgico de C. Roldán Sevilla
MÉDICO-CIRUJANO

Magnífica sala de operaciones, material moderno, habitaciones independientes

Se practican toda clase de operaciones de Cirugía

SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID, 7
Consulta: Mayor Pral., 75, 2.º, de 11 a 1 y de 4 a 5

E. GONZALEZ RUBIO
DENTISTA

Consulta en Astudillo los domingos

CONDE DE GARAY, N.º 11.-PALENCIA.-(Frente al BANCO DE ESPAÑA)

CUANDO NECESITE IMPRESOS Y LOS DESEE ESMERADAMENTE HECHOS, ENCÁRGUELOS EN LOS TALLERES TIPOGRÁFICOS DE **«EL DIA DE PALENCIA»** PROPIEDAD DE LA FEDERACIÓN CATÓLICO-AGRARIA

El buque almirante es el "Sánchez Barcaiztegui".

La escuadrilla está integrada por tres barcos del tipo "Alsedo" y cuatro destroyers.

Permanecerá en aquel puerto hasta el día dieciocho.

HOMENAJE A LA AVIACION ESPAÑOLA

SAN SEBASTIAN.—En la Alameda se ha comunicado al Aero-Club que accede con mucho gusto a lo solicitado por el Comité organizador del Homenaje a la Aviación española, y ha dispuesto que el autogiro Lacierva tome parte en el certamen aéreo que se celebrará en San Sebastián el día 21 del corriente, organizado por la Asociación de la Prensa.

DE LA CIUDAD VATICANA

ROMA.—Su Santidad recibió a monseñor Pellizzo, secretario ecónomo de la Fábrica de San Pedro, y a monseñor Respighi, prefecto de ceremonias, quienes expusieron al Pontífice las últimas disposiciones adoptadas para la gran procesión eucarística que se celebrará el día 25 del corriente y a la cual asistirá el Papa con el Santísimo.

La sensación que el magno acontecimiento de la primera salida del Pontífice ha despertado es extraordinaria. Ya se anuncian importantísimas peregrinaciones de numerosos puntos, así como la llegada de iustres personalidades, no solo italianas sino también extranjeras.

Todos los grandes periódicos preparan servicios extraordinarios de información y fotográficos, y numerosos diarios extranjeros han pedido asimismo servicios especiales.

Según cálculos de la Agencia "Corrispondenza", las personas que presenciarán la procesión pontificia excederán de trescientas mil.

UN CATOLICO ENCARGADO DEL GOBIERNO EN HOLANDA

LA HAYA.—La Reina Guillermina ha conferido el encargo de formar nuevo Gobierno a Ruys de Beerenbrouck, católico, ministro de Estado y presidente de la segunda Cámara.

Formará el Gabinete con el apoyo de las derechas.

FALLECIMIENTO DEL DECANO DE LOS ALCALDES

PARIS.—Ha fallecido en Dieppe, a los noventa años de edad, el decano de los alcaldes de Francia, M. Bourgeois.

Tenia también el cargo de presidente honorario de la Cámara de Comercio.

LA FIRMA DE UN TRATADO

LONDRES.—Oficialmente se afirma que la firma del Tratado que pone fin al pleito en Tacna y Arica, y que fué ratificado ya por las Cámaras de Chile y Perú, será firmado en Chile el día 23 del actual, fiesta del aniversario de la independencia del Perú.

LOS SUCESOS DE LA INDIA

BOMBAY.—La Policía tiene que actuar continuamente para impedir la aproximación de indus y mahometanos, cuya tirantez se ha agravado por la huelga de las hilaturas.

Se ha prohibido a los obreros reunirse en el plazo de una semana, a pesar de lo cual ha habido un mitin.

Tres leaders han sido detenidos.

La multitud atacó a la Policía, hiriendo a varios agentes.

La Policía hizo fuego, hiriendo a 15 personas.

Funeraria Crespo
MAYOR PRAL, 168
TELÉFONO, núm. 147

Por Teléfono.—Última Hora

RACIN FERROL, 4; DEPORTIVO CORUÑA, 1

Ferrol.—Han jugado un interesante partido el Racing ferrolano y el Deportivo de La Coruña, venciendo el primero por una diferencia de cuatro contra uno.

Los tantos del equipo ferrolano los consiguieron: Palacios, dos; Charlot, 1, y Otero el otro.

El equipo del Ferrol dominó durante todo el partido.

Aunque había gran expectación por ver a Hilario, éste tuvo mala tarde, no haciendo nada notable.

Con pretexto de sufrir una lesión, Hilario abandonó el campo al primer tiempo, no volviendo a salir hasta la mitad del segundo. Pero a los pocos momentos, pretextando una nueva lesión, se retiró definitivamente, ante la justificada protesta del público indignado.

EL RACING DE SANTANDER VENCE AL SEVILLA

Santander.—El Racing de Santander venció al Sevilla por gran diferencia de tanteo.

En el primer tiempo dominó ampliamente el equipo local, sobresaliendo en la labor Eizaguirre, que hizo magistrales paradas.

El primer tanto de los santanderinos se consiguió a los veinte minutos, por una admirable jugada de Loredó. El segundo tanto fué marcado a los cuarenta minutos de juego, de un pase de cabeza rematado soberbiamente por Clavero.

En el segundo tiempo, debido al enorme calor reinante, los jugadores dieron muestra de un gran cansancio, limitándose los del Racing a mantenerse a la defensiva, táctica que les dió un excelente resultado, pues los ataques de los sevillanos hubieran puesto en peligro la victoria de los santanderinos.

EL MURCIA VENCE AL ALICANTE POR 5-1

Murcia.—El Real Murcia y el Alicante Football Club han jugado un interesante partido, venciendo el primero por el resultado de cinco contra uno.

El partido se celebró a beneficio del equipier Zamora.

EL SPORTING DE GIJÓN CONTRA LA CULTURAL LEONESA

León.—La Cultural Leonesa y el Sporting de Gijón han jugado ayer en el campo de Guzmán el Bueno un buen partido.

Este comenzó muy tarde a causa del extraordinario calor reinante. En el primer tiempo dominó el equipo casero.

No se ha recibido la noticia del resultado de este partido, debido a que terminó a hora muy avanzada de la tarde.

NOMBRAMIENTOS

NUEVO CANONIGO

Previas reñidas oposiciones, ha sido nombrado canónigo de la Catedral de Vitoria, el licenciado don Lucio Asensio López, distinguido amigo y paisano nuestro.

Hasta ahora fué beneficiado, segundo maestro de ceremonias de la misma Iglesia, y desempeña también la cátedra de Sagrada Teología de aquel Seminario.

El nuevo canónigo nació en Palencia, y cursó sus estudios en el Seminario de San José, habiendo tomado parte en varias oposiciones a prebendas eclesiásticas.

Nuestra enhorabuena a tan virtuoso como ilustrado sacerdote, haciéndola extensivo a sus padres y demás familias.

Ha sido nombrado médico titular e inspector municipal del pueblo de Curiel de Duero (Valladolid), nuestro distinguido amigo don Néstor Calvo Sierra.

Felicitemos al señor Sierra por este nombramiento y le deseamos muchas prosperidades y aciertos en su nuevo destino.

EL ALBACETE VENCE AL NACIONAL DE MADRID POR 4-2

Albacete.—En el campo del equipo de esta localidad han contendido el Nacio-

nal de Madrid y el Albacete. F. C., venciendo éste por una diferencia de cuatro tantos contra dos los madrileños.

NUEVO SERVICIO AEREO
Se inauguró el servicio postal y de



Un numeroso público burgalés comenta el entusiasta recibimiento dispensado a la Coral (Foto Guzmán do Rego)

DE LA DIPUTACIÓN

La sesión de la Permanente

En la sesión celebrada por la Comisión permanente actual se aprobaron:

Balance de comprobación y saldos, precios medios para suministros al Ejército, cuentas de artículos para los Establecimientos benéficos y de estancias en el Hospital, mes de junio, que importan pesetas 12.267'50; Manicomio, Sección de hombres, de igual mes, 4.881, y de mujeres, 6.410; operaciones en el Hospital, primer semestre, 7.020 pesetas; del Colegio de Sordomudos de Deusto, 1.205'75, del segundo trimestre; se ordenaron ingresos en Beneficencia y Manicomio; se aprobaron certificaciones de obras a favor de don Vicente Coloma, de 4.614'54 pesetas, de acopiós y empleo en los kilómetros 313 y 14 de la carretera de Calabazanos a Esguevillas; a don Andrés Cembrero, 1.417, en los 4, 5 y 6 de la de Melgar de Yuso a Osorno (Sección de Astudillo a Melgar); a don Paulino Rabanal, 4.449'26, de los kilómetros 3, 4 y 27 al 29 de la de Villasarracino a Buenavista; a don José Gutiérrez, 1.320'37 pesetas de obras de construcción del camino vecinal de Villaren; de don Pedro Pastor, de 3.717'59, del de Pozuelos; a don David Rabanal, 5.581'41, del de Payo a La Vid; a don Teodoro Rabanal, pesetas 11.794'78, del de Quintanatello; a don Arcadio Hoyos, camino de Menaza, 4.095'82 pesetas; gastos generales de conservación de caminos, mes de junio, pesetas 4.336'85; y carreteras provinciales, en igual mes, 309'70. Certificación de obras del Dispensario Antituberculoso, a favor de don Felipe Adán, por 30.962'81 pesetas.

Se contrataron con don Pedro Pastor los agotamientos del puente sobre el Valdavia en Villanuño, en 14.500 pesetas; con don Julio Ruiz, los del de Fuentes de Nava, sobre el Canal, en 7.000; y con don Paulino Rabanal los del de Espinosa de Villagonzalo, sobre el Boedo, en 5.000 pesetas.

Se concedieron subvenciones por obras de saneamiento, de 1.083'20 pesetas al Ayuntamiento de Castrillo de Villavega, 1425 a Carrión de los Condes y 320 al de Revenga de Campos.

Se aprobó provisionalmente el padrón de cédulas personales de la capital para el año actual, disponiendo se abra el PERIODO DE RECLAMACIONES en el

Ayuntamiento; y que comience la cobranza en período voluntario en toda la provincia DESDE EL PRIMERO DE AGOSTO HASTA FIN DE SEPTIEMBRE: se aprobó nómina de 3.085 pesetas por llena de 88.146 cédulas, de los pueblos de la provincia.

Se quedó enterada de Real orden de la Presidencia del Consejo, disponiendo que tanto el señor presidente don José Ordóñez como los diputados y concejales don Angel Merino y don Manuel Polo, no están comprendidos en la incompatibilidad que estableció el Real decreto de 24 de diciembre de 1928.

Se anunció a oposición la plaza de oftalmólogo de la Beneficencia, cuya convocatoria aparece en el "Boletín Oficial" de la provincia del día de hoy, con la asignación anual de 3.000 pesetas y quinientos de 250 pesetas, señalando el plazo de un mes para la presentación de instancias.

Se dió orden a la Imprenta provincial para que comience la tirada de los fascículos del Catálogo Monumental de la provincia correspondientes a los partidos judiciales de Astudillo y Baltanás, que tiene ultimados la Comisión de Monumentos.

Se concedieron 200 ejemplares del folleto de propaganda monumental editado por la Diputación al Comité Ejecutivo del Turismo de la provincia.

Se designó al ingeniero y diputado don Jenaro Rojo para que forme parte del Jurado del concurso de ganados, subvencionado por la Diputación, que tendrá lugar en San Salvador de Cantamuga los días 20 y 21 de agosto próximo.

Se concedieron licencias al personal y una de mes y medio al presidente señor Ordóñez, a quien sustituirá el vicepresidente, señor Junco Martínez.

En el "Boletín Oficial" del 12 se insertan los anuncios para ejecutar por concurso la calefacción en el edificio del Dispensario Antituberculoso y Antivenéreo, y la adquisición e instalación, también por concurso, de elementos de desinfección para dicho Dispensario. Se admiten proposiciones hasta el 31 del actual inclusive. Las condiciones están expuestas al público en la Sección de Vías y Obras, así como los proyectos correspondientes.

viajeros entre París y Madrid.

A las nueve de la mañana pasó el avión por Biarritz y entró en la frontera por varra volando sobre Pamplona.

Llegó al aeródromo de Getafe a las doce y media.

EN HONOR DEL MARQUE DE ESTELLA

Esta tarde llegará a Madrid, presidente de El Escorial el jefe del Gobierno con objeto de asistir en la Embajada de Chile al acto de entrega de una coronación.

LA REFORMA CONSTITUCIONAL

Es posible que hoy se den a la publicidad unas manifestaciones del marqués de Estella sobre el proyecto de reforma de la Constitución.

BUQUE A PIQUE

Gijón.—El vapor pesquero "Angel" fué abordado por otro buque de igual clase, yéndose el primero a pique.

Afortunadamente se pudo salvar a los naufragos.

EL VERANEO DE LA FAMILIA REAL

Mañana a las nueve de la noche, y en tren especial, saldrá para Santander la Majestad la Reina doña Victoria, acompañada de sus augustos hijos.

El Príncipe de Asturias y la Infanta doña Isabel pasarán el verano en la Granja (Segovia).

REGALO

A la venerada imagen de la Virgen Patrona de Béjar, le ha sido regalado por el Rey un vestido de Corte, de la Reina doña María Cristina.

ACCIDENTE DE AVIACION

Lisboa.—Los aviadores polacos que habían emprendido el vuelo para hacer la travesía del Atlántico, sufrieron un accidente en la zona de Las Azores.

Muerto hizo explosión, resultando muerto uno de los aviadores, y otro herido de gravedad.

VUELVEN A FRANCIA

París.—Los aviadores Costes y Bellonte que habían iniciado el viaje con rumbo a Nueva York, retrocedieron a Francia por la circunstancia de haber reducido la velocidad y el temor de que les faltara esencia.

Recorrieron 5.400 kilómetros en veinticuatro horas. Costes ha declarado que cuando no ignoraba las dificultades que ofrecía el viaje, nunca creyó fueran de tanta importancia. Sin embargo, reconoce que estos arriesgados vuelos son posibles.

AVIADORES NORTEAMERICANOS

Roma.—Su Santidad recibió en audiencia a dos aviadores norteamericanos, a quienes le entregaron un mensaje.

A INGLATERRA

Ha salido para Inglaterra una comisión de aviadores españoles.

Su viaje tiene por objeto asistir a la inauguración de la Exposición de Aeronáutica.

UNA HUELGA

Atenas.—Sigue en pie la huelga de obreros de las fábricas de abonos.

Aunque los comunistas hacen esfuerzos por extender el conflicto a otras ramas de la Industria, la Policía lo impide.

EN LA EMBAJADA DE FRANCIA

Para conmemorar la fecha del 14 de julio se celebró un acto en la Embajada francesa, pronunciándose discursos.

El embajador, aludiendo a los progresos de la aviación, dijo que en la paz eran éstos de una finalidad importante para las naciones.

RUIZ DE ALDA

Pamplona.—Ha permanecido unos días en Estella el valiente aviador capitán Ruiz de Alda, siendo agasajadísimo.

EL DOCTOR ASUERO

San Sebastián.—Hoy reanudó sus tareas curativas el doctor Asuero.